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Løndal d.10.maj 2007
Invitation til Anna Amalia Salon 
Tillid og kontrol i den offentlige sektor

Løndal mandag d.11.juni kl. 15.30-19.00

Som led i Region Midtjyllands arbejde med regionens udvikling har jeg som én af 25 kvinder påtaget mig at sætte gang i en debat om relevante emner. – Med hertuginde Anna Amalia fra Weimar som rollemodel (hun havde bl.a. Goethe og Schiller i sine saloner) er rammen en invitation til en the salon (der vil dog også blive serveret kaffe og en bid brød).

Tillid og kontrol er væsentlige elementer i motivation eller manglende motivation i arbejdslivet. For at få et bedre arbejdsliv i regionen er nødvendigt at tage hul på debatten om, hvordan tillid og kontrol påvirker arbejdsglæden og hvordan arbejdsglæde, faglig stolthed og kreativitet kan få lov til at blomstre.
Konsulenterne Birgit Toft og Christian Wittrock har udviklet en metode til at arbejde med etiske spørgsmål, - nemlig den sokratiske dialog, hvor konkrete eksempler er vigtige udgangspunkter for en seriøs debat. Birgit og Christian vil hjælpe os igennem nogle timers konstruktiv dialog om emnet ”Hvad er tillid i den offentlige forvaltning?”
Som Anna Amalia Salon-værtinde vil jeg samle konstruktive spørgsmål, konstateringer og ideer op og formidle dem til regionen.

Til salonen er inviteret i alt 10 personer med bl.a. følgende baggrunde:

Lærer, skoleinspektør, overlæge, leder i det sociale område, regionspolitiker, borgmester, direktør i privat virksomhed, sygeplejerske.
Det vil glæde mig meget om du vil komme og deltage i en spændende debat og proces. Ring meget gerne eller send mig en mail, om du kan komme. Hvis du ikke selv kan komme, hører jeg gerne et forslag til en anden der kunne finde emnet interessant.

Venlig hilsen
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