


Hospitalernes første erfaringer med akutkræft

Nedenstående er umiddelbare reaktioner samlet efter kun fire-fem dage med akut kræft behandling i Region midtjylland.
Regionshospitalet Herning og Regionshospitalet Holstebro

I Hospitalsenheden Vest er det hospitalerne i Holstebro og Herning der tager i mod patienter, som de praktiserende læger mistænker for at lide af akut, aggressiv form for kræft.

Cheflæge Per Østergaard Jensen bekræfter at hospitalet, i den korte tid, der er gået, har overholdt fristen på de 48 timer. 

– Men det drejer sig selvsagt om gange få patienter, siger Per Østergaard Jensen.

Før weekenden havde specialisterne i Herning og Holstebro undersøgt tre patienter for Hoved eller halskræft, mens ni var mistænkt for kræft i lungerne. 

Cheflægen vurderer, at det vil lykkes af klemme de nye patienter ind i det program, som allerede er lagt for de kendte kræftpatienter. Også selvom det har været en helt usædvanlig uge.

- Statistisk skal vi modtage i størrelsesordenen en lungekræftpatient pr. dag i gennemsnit. Men her er der kommet ni på fire dage. Det er en stor afvigelse fra det gennemsnitlige, siger cheflæge Per Østergaard Jensen. 

Kontakt

Hospitalsdirektør/Cheflæge, Per Østergaard Jensen Tlf. 9927 2710 / 2095 7258
Århus Universitetshospital, Århus Sygehus
- i samarbejde med Regionshospitalet Horsens

Også på Århus Universitetshospital, Århus Sygehus har speciallægerne nået at undersøge alle patienter under mistanke for at lide af aggressiv kræft indenfor 48 timer. 

- Flere af kræftpatienterne er allerede blevet opereret, og andre ventes opereret i løbet af denne uge, forklarer Neuro-centerchef Inger Schaumburg. 

Hun forklarer også, at der er blevet gjort plads til endnu flere oprationer på Århus Universitetshospital, Århus Sygehus. Patienterne bliver med andre ord hurtigere opereret og klar til evt. efterbehandling. 

Det er Centerleder Inger Schaumburgs indtryk, at patienterne har oplevet det hurtige udredningsforløb og tilbud om behandling som meget positivt.

På Medicinsk center er den nye arbejdsgang tilrettelagt sådan, at lungemedicinsk afdeling med det samme booker tre tider til patienter med akut kræft: første konsultation/information/blodprøve i lungemedicinsk dagafsnit, CT-skanning og dagen efter både svar på skanningen og planlægning/aftale med patienten om det videre forløb.

- Vores erfaringer fra denne første uge er, at der fra henvisningen til svaret er givet går højst tre dage. Det svarer til vores målsætning og er en væsentlig forbedring i forhold til tidligere, siger centerchef Claus H.P. Thomsen. Han mener forklaringerne er, at der nu dels er en meget kort ventetid til CT-skanning og at der på lungemedicinsk afdeling er en prioritering, hvor netop patienter med hal, lunge og hovedkræft kommer først til i det lungemedicinske dagafsnit.

Med en CT-skanning kan speciallægerne blandt andet se, hvor og hvor meget kræften har bredt sig. Indtil for kort tid siden var ventetiden til en CT-skanning for en lungekræftpatient på kræftcenteret på Universitetshospitalet, Århus Sygehus typisk to uger. 

Centerchef Frank Skriver forklarer, at Radiologisk afdeling gennem længere tid, har arbejdet på at få plads til flere patienter og flere CT-skanninger.

Det er lykkedes nu. 

- Vi har blandt andet købt nyt apparatur og udvidet af vores åbningstider. Så nu kan vi reservere flere tider til skanning af f.eks. patienter med lungekræft. 

- Tidligere var der cirka 20 tider om ugen til denne patientgruppe, mens der nu er 35 tider. De ekstra tider er skabt i samarbejde med Horsens Sygehus der hjælper med at udføre kontroller. Patienterne bliver CT-skannet på Universitetshospitalet, Århus Sygehus, hverefter det er lægerne på Radiologisk afdeling, der beskriver billederne. Initiativet er medvirkende årsag til, at der nu reelt ikke er nogen ventetid for lungekræftpatienter til CT-skanning, siger Centerchef Frank Skriver Mikkelsen.

Kontakt

Neurologisk Centerchef, Inger Schaumburg, Århus Universitetshospital, Århus Sygehus, 
tlf. 8949 1605

Medicinsk Centerchef, Claus H.P. Thomsen, Århus Universitetshospital, Århus Sygehus, 
tlf. 8949 4444
Radiologisk Centerchef, Centerchef, Kræftcenteret, Frank Skriver Mikkelsen, tlf. 8949 1640
Regionshospitalet Viborg, Skive, Kjellerup

På Regionshospitalet Viborg, Skive, Kjellerup foregår undersøgelserne for lungekræft på lungemedicinsk ambulatorium på Regionshospitalet Skive og i tæt samarbejde med både billeddiagnostisk afdeling, øre-, næse-, halsafdelingen og patologisk-anatomisk institut i Viborg. Lungemedicinsk ambulatorium modtager årligt cirka 360 patienter. 

Øre-, næse-, halsafdelingen i Viborg er Regionshospitalet Viborg, Skive, Kjellerups krumtap, når det gælder kræft i hoved- og halsregionen. Udredningen sker i tæt samarbejde med billeddiagnostisk afdeling og patologisk-anatomisk og sammenlagt godt 200 patienter bliver hvert år henvist til undersøgelse for aggressive kræftlidelser.

I såvel lungeambulatoriet som i øre-, næse-, halsambulatoriet er modtagelsesrutinerne tilpasset, så de nye frister for udredningsstart på to hverdage overholdes. Der er udpeget forløbskoordinatorer (lægesekretærer) og forløbsansvarlige (overlæger) - og der er sikret entydig indgang til forløbet, som er kommunikeret ud til de praktiserende læger.

De forløbsansvarlige overlæger Eric Kindt, lungemedicinsk afdeling, og Peter Illum, øre-, næse-, halsafdelingen, fortæller begge, at planlægningsarbejdet har båret præg af stort engagement og opbakning fra det involverede personale, som finder tiltaget særdeles meningsfuldt og fornuftigt.

Den nye startfrist for udredningen har ikke kunnet gennemføres uden ekstraarbejde. Men både Kindt og Illum betoner, at hensynet til afdelingernes øvrige patienter også tæller. Den nye startfrist for udredning af kræftpatienter indføres med andre ord ikke på bekostning af andre patienter.

Lungekræft

Regionshospitalet Viborg, Skive, Kjellerup har siden juni 2006 undersøgt patienter med mistanke om lungekræft efter en nøje tilrettelagt plan; ”pakkeforløbet". Det er samme plan der er rygraden i hospitalets målrettede indsats for at overholde behandlingsfristen på to døgn.

På Regionshospitalet Viborg, Skive, Kjellerup hedder akilleshælen CT-skannekapaciteten, som kan være skyld i ventetid undervejs i udredningsforløbet. 

Hoved-halskræft

Udredning af hoved-halskræft har altid været påbegyndt inden for en uge i øre-, næse-, halsambulatoriet på Regionshospitalet Viborg. Den nye startfrist for udredningen har derfor kunnet tilrettelægges med mindre justeringer i ambulatoriets program.

Overlæge Peter Illum fremhæver, at der i afdelingen har været en særdeles positiv tilgang til arbejdet med at forbedre forholdene for kræftpatienterne.
Kontakt

Overlæge Eric Kindt, lungemedicinsk afdeling, tlf. Tlf.: 8927 2727

Overlæge Peter Illum, øre-, næse-, halsafdelingen, tlf. Tlf.: 8927 2727
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