Sparekatalog

Det var med nogen frygt og med stor ærgrelse, at vi tidligere på året bad om et sparekatalog på 250 mio. kr. Ingen skal være i tvivl om, at Socialdemokraterne helst havde været besparelserne foruden. Ved det seneste budgetforlig gjorde vi også alt, hvad vi kunne for at undgå besparelser på vores sygehuse, og det lykkedes faktisk stort set. 

Denne gang var vi imidlertid godt klar over, at vi ikke kunne få et budget for 2011, der var i balance, uden at foretage besparelser for i omegnen af 250 mio. kr. Og et budget i balance, det skal vi have, for vi har snart ikke flere penge i kassen.

Derfor har vi heller ikke andre muligheder end at spare. Man kan bruge langt tid på at diskutere, hvorfor vi ikke har penge nok, men i bund og grund er det enkelt nok: Vi får ikke de penge, vi har brug for.  Derfor må vi nøjes med at bruge de penge, vi får. Det lyder sådan set rimeligt nok, men det er alligevel en umådelig svær opgave.

Problemet er, at det er ekstremt svært for os at styre, hvor mange penge, vi bruger. Til syvende og sidst har vi et ansvar for at behandle de patienter, som har behov for behandling ud fra en lægefaglig vurdering. Patienterne har ret til behandling, hvis de er syge, og de kan få behandlingen helt gratis. Vi er fantastisk glade for det princip, og det vil vi ikke lave om på.
Problemet er bare, at princippet strider fundamentalt med det princip, hvorved regeringen finansierer regionerne. Regionerne finansieres under ét af en fast ramme – dvs. en bestemt pose penge, som bliver givet en gang om året. Hvis rammen overskrides, skal regionerne spare – også selvom overskridelserne på budgetterne skyldes udgifter, som er enten helt eller delvist ustyrbare. 
Vi bliver f.eks. nu straffet, fordi midtjyderne har en tendens til at gå oftere til lægen end for et år siden. Reelt har vi ingen muligheder for at begrænse denne vækst, og vi må derfor reducere vores udgifter tilsvarende på vores hospitaler.

Dette system virker helt urimeligt for de fleste politikere, og det virker ikke mindst urimeligt for vores personale på sygehusene, som oplever det ene underskud efter det andet, selvom de løber stærkere og stærkere. Der er ingen tvivl om, at sparerunder, som den vi nu gennemfører, i særdeleshed rammer vores personale. Vi beder dem levere mere og mere, og vi beder dem løbe hurtigere. Det er med den største beklagelse, at vi er blevet presset ud i den situation, og det er os inderligt imod.
Vi er godt klar over, at landet er i krise, så vi kommer ikke bare og beder om urealistiske forhøjelser af tilskuddet til regionerne. Det, vi helt stilfærdigt beder om, er, at vi får nogle styringsredskaber, som gør det muligt for os at styre økonomien, sådan at vi ikke skal stå her hvert år og forhandle store besparelser på plads. Det er dræbende for engagementet og initiativet at skulle igennem sparerunde efter sparerunde. Nu må det snart have en ende!
Øvelsen denne gang lød på i alt 284 mio. kr. Det var den bundne opgave. Socialdemokraterne havde et ønske om et bredt forlig om besparelserne, og vi havde – før forhandlingerne – sammen med SF og De Radikale tegnet et billede af, hvordan besparelserne kunne se ud. Det billede holdt stort set igennem forhandlingerne, og det lykkedes os at få alle partier med på vores plan – på nær Fælleslisten.
Jeg vil gerne benytte lejligheden til at kvittere for, at Venstre, De Konservative og Dansk Folkeparti valgte at være med i den fælles aftale. Det var ikke givet på forhånd, og det var faktisk ret tæt på ikke at lykkes. 

Et af de vigtigste elementer i vores forslag var at tage de værste tidsler ud af sparekataloget og sikre trygheden tættest på vores patienter. Det betyder bl.a., at vi har fastholdt fødslerne i Silkeborg og Holstebro, og det betyder, at vi har bevaret sygehusene i Ringkøbing og Grenå. 
Vi har tillige fastholdt neurorehabiliteringen i Lemvig og Skive. Dermed har vi sikret, at der fortsat er tilbud om behandling af patienter i yderområderne af regionen på trods af, at der var lagt op til en yderligere centralisering. Vi har her i høj grad lyttet til borgernes ønsker, og vi har dermed vist, at vi ikke er tonedøve politikere. 
Med aftalen sikrer vi et budget i balance, og vi starter i dag på en konsolidering af Region Midtjyllands økonomi. Det bliver en lang og sej proces, som kræver, at vi står sammen her i regionsrådet. Det kræver bl.a., at vi står sammen om at overbevise regeringen om, at det ikke er rimeligt at midtjyderne får færre penge til sundhed end borgerne andre steder i landet.
Vi vil ikke snydes længere! Nøglen til en konsolidering af vores økonomi ligger i høj grad på Christiansborg, og før vi får et permanent løft af vores bloktilskud fra regeringen, vil vi have et stramt budget, som ikke levner meget plads til udvikling af vores fælles sundhedsvæsen. 
Med aftalen her i dag, er partierne i regionsrådssalen rykket lidt tættere på hinanden, og det er der brug for. Socialdemokraterne håber, at vi med dette udgangspunkt også vil være i stand til at færdiggøre budgettet for 2011 i bred enighed. 
Med denne invitation og disse bemærkninger kan den socialdemokratiske gruppe tiltræde indstillingen.

