Radikale Venstres tale ved regionsrådsmødet den 23. juni om besparelser

ved Andreas Steenberg, regionsrådsmedlem.

DET TALTE ORD GÆLDER

Vores sundhedsvæsen har massive økonomiske udfordringer. 
Der kommer flere patienter

Der kommer flere behandlinger, nye operationer og ny dyr medicin

Heldigvis lever vi længer med vores kroniske skavanker.

Der kommer hele tiden øget forventninger fra borgerne

Det hele koster. Vismændene har udregnet at frem til 2050 vil vi mangle mindst 54 milliarder kroner i sundhedsvæsenet. Det er en massiv udfordring vi står overfor.

Hvad kan vi gøre?

For det første skal vi have ændret det politiske fokus. Der føres en politik, der siger, at for hver operation, hver behandling, der udføres, så er det godt. Men der er slet ikke fokus på at forhindre at folk skal behandles. Forhindre at folk bliver syge.

Vi bruger alt for mange penge på at behandle sygdomme i stedet for at handle for at undgå sygdom.
Vi kommer ikke uden om, at vores sundhedsvæsen skal have flere penge. Den nuværende regering har givet flere penge. Det har de også i den seneste økonomiaftale. Og en ny regering vil også give flere penge.

Men flere penge er ikke eneste løsning. Vi skal føre en strammere økonomisk politik. Her har regeringen fejlet. Alt og alle skal behandles inden for én måned – også selvom det fagligt ikke er nødvendigt. Derfor skal vi have længere ventelister på nogle sygdomme. Følg da den tidligere konservative sundhedsminister, Jakob Axel Nielsen, der har foreslået at indføre seks ugers behandlingsgaranti på nogle sygdomme. En måned er fagligt forkert, alt for dyrt og slet ikke nødvendigt for alle syge. 

På bare fem år går vi 20 % mere til lægen. Alle de ekstra besøg koster, og de kan ikke alle sammen være nødvendige. Derfor foreslår Radikale Venstre at der indføres brugerbetaling på praktiserende læger samtidig med at psykolog og tandlæge gøres billigere. Det vil bremse de mange unødvendige ekstrabesøg hos lægerne.
Også her i regionen skal vi stramme op. Det har mine forgængere i regionsrådet gjort i sidste periode. Og vi gør det nu med besparelser på 284 mio. kroner. 

Personalet skal knokle endnu mere

Personalet får øget risiko for stress og nedslidning

Og patienterne vil helt sikkert opleve ringere service.
Vi er ved at være noget grænsen for, hvad vi kan hente i besparelser, og vi har brug for en strammere økonomisk styring fra Folketinget.

Ser vi på de konkrete forslag, der har fyldt meget, så er det de såkaldte strukturelle forslag, hvor sygehuse og afdelinger skulle lukke.

Regionsrådet har – som alle ved – foretaget store omlægninger i forrige periode. Derfor var forhandlingerne været præget af et ønske om at skabe ro og opnå et bredt forlig. 

I Vestjylland har der været alt for meget ballade om det nye sygehus. Balladen har skadet hele den vestjyske sygehus enhed ifht. rekruttering af personale. Jeg håber det er slut.

Derfor havde sygehusenheden ikke brug for mere ballade om Ringkøbing sygehus og fødslerne og akutfunktionen i Holstebro. Radikale Venstre mener, at skulle de lukninger have været foretaget, så skulle det ske med et meget bredt forlig. Vi har sagt og lovet at der ville være akutfunktion og sygehus aktivitet i Holstebro. Derfor var det vigtigt for mig at vi også i denne runde stod ved de løfter og ikke lukkede mere.

Silkeborg får efter radikalt ønske lov til at beholde sin fødeafdeling. Sygehuset mister over 30 medicinske pladser i forvejen, og havde vi taget fødeafdelingen også ville det sygehus være mere end rundbarbaret. Der er i fremtiden brug for at holde øje med om sygehuset har den kapacitet, der skal til for at løse opgaven. 

I Lemvig og Skive endte kompromisset med, at vi lukker den ekstra kapacitet, og det betyder lukning af 6 senge i Lemvig og 14 i Skive. Jeg er glad for, at vi bevarer begge afdelinger, og det er helt logisk at vi skærer den kapacitet væk, som vi ikke bruger.

Nu er der kun specialiseret neurorehabilitering i Lemvig og Skive samt på universitetsniveau i Hammel. Vi fik i processen undersøgt, om der var neurorehabilitering på andre sygehuse, som vi kunne lukke. Det var der ikke. Det er en stor cadeau til de to afdelinger, at de nu er de eneste i regionen. Det skal de ønskes tillykke med, selvom mange selvfølgelig begræder de konsekvenser for personalet, som beslutningen uundgåeligt vil medføre.

Jeg er meget ked af at det ikke lykkedes at mildne besparelserne i psykiatrien. Midlerne til psykiatrien er haltet efter i 30 år. Og det selvom der er flere patienter. Området er et af de helt oversete megaproblemer i Danmark, og vi kan ikke være det bekendt Derfor ville jeg gerne have holdt denne svage gruppe udenfor. Til gengæld er der skrevet ind at vi skal se på psykiatrien frem mod budgetforhandlingerne til efteråret. Det tager jeg som et klart løfte om, at der skal ske handling på det område, og det bliver et kardinalpunkt for mig i de forhandlinger.

