12. september 2007
Høringssvar

På baggrund af det administrative oplæg og det efterfølgende informationsmøde om ny akutplan for Region Midtjylland, ønsker støtteforeningen for Skive Sygehus, at afgive høringssvar. Den væsentligste årsag til t afgive dette høringssvar er, at det administrative oplæg kommer til at berøre Regionshospitalet Skive langt ud over de akutte funktioner. Den fremlagte plan er uden visioner, mangelfuld, med interne konfliktpunkter i den fremlagte argumentation og der blev under fremlæggelsen manipuleret med sundhedsstyrelsens anbefalinger.

Regionsformand Bent Hansen har tidligere nævnt den sygeplejeledede skadeklinik, som en klinik, der kan danne eksempel for andre, til trods for dette vælger administrationen, at lukke klinikken i dagtimerne. Her efterlyser vi en vision om hvordan skadeklinikken og de praktiserende læger kan udvide samarbejdet til også at omfatte dagtimerne. Der er to formål med at holde skadeklinikken åben i dagtimerne, 
1. der er mangel på praktiserende læger. Her kan den sygepleledede skadeklinik gå ind og aflaste de praktiserende læger, endvidere kan klinikken være bindeled mellem de praktiserende læger og sygehusene, hvilket er vigtigt efterhånden, som der bliver større enheder med mange specialer. 

2. hvis arbejdet på skadeklinikken fortsætter og udvikles kan en sådan klinik tage sig af de mange mindre skader og dermed friholde specialisterne til at håndtere de opgaver, hvor der er behov for specialister. 
Ovenstående berører et af de konfliktpunkter, der er i den fremlagte plan, hvor man forudsiger en stigende mangel på speciallæger, til trods for dette peges der på, at speciallæger skal løse stort set alle akutte opgaver, der er endnu en konflikt i dette da administrationen forklarer, at langt under halvdelen af den akutte behandling kræver en indsats fra en speciallæge.
Akutplanen kommer til at berøre funktioner, der ikke direkte har noget med den akutte behandling at gøre. Vi kan ikke finde argumenterne for disse ændringer, hverken de kvalitetsmæssige argumenter, der igen og igen bliver nævnt, som den væsentligste begrundelse. Der blev faktisk fra en af sygehusledelsens repræsentanter nævnt på det offentlige møde, at kvaliteten på Regionshospitalet Skive altid havde været i top og at personalet trods ustandselige forandringer, dagligt gør en kæmpe indsats.  Hvor er den saglige kvalitetsmæssige begrundelse så for at foretage ændringer?

På regionsrådsmødet den 22. juni 2007 blev det under den tre kvarter lange debat om udsendelsen af akutplan til høring af flere nævnt at man vil se på et nyt vestjysk akutcenter/hospital.  Når nu politikerne giver sådanne kommentarer til udsendelse af et administrativt oplæg, er det en stor fejl at foretage ændringer på samtlige hospitaler i regionen. Den rigtige rækkefølge må være at få drøftet om der skal være et nyt vestjysk akutcenter/hospital. Bliver dette besluttet er det spild af kostbare hospitalsressourcer at implementere en ny akutplan på nuværende tidspunkt, endvidere bruges der adskillige millioner på den nye akutplan. Administrationen sagde på det offentlige møde, at der skal bygges om på samtlige hospitaler i regionen for at implementere den nye akutplan.  Dette er ganske enkelt en uanstændig måde at bruge skatteydernes penge på. Endvidere er det vigtigt i en tid, hvor sygemeldingerne blandt sundhedspersonale er stigende langt mere vigtigt at fokusere på personalepleje frem for igen og igen, at udsætte sundhedspersonalet for ændringer, som man allerede på beslutningstidspunktet ved ikke holder.
Når nu Regionsrådet fokusere så meget på kvalitet i de sundhedsydelser, vi som borgere skal modtage. Så mener vi også, at der bør fokuseres langt mere på kvalitet i den politiske proces og i de politiske beslutninger.  Kvalitet er efter vores opfattelse først at undersøge om der skal etableres et nyt midt/vestjysk akutcenter. Når denne beslutning er taget kan der tages stilling til såvel akutplan som sundhedsplan generelt.
Venlig hilsen
Støtteforeningen for Skive Sygehus.
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