Mail modtaget tirsdag d. 6. februar 2007

Høringssvar fra Regionshospitalet Randers
Akutrapporten har været sendt i høring hos afdelingsledelserne ved Regionshospitalet Randers. Herefter har hospitalsledelsen været i dialog med afdelingsledelserne. 

I udgangspunktet er de fleste afdelingsledelser enige i forslaget fra Sundhedsstyrelsen.

Ved Regionshospitalet Randers har vi nogle meget velfungerende akutmodtagelser, som er placeret på forskellige geografiske steder på matriklen. Organkirurgisk afdeling har således i flere år haft en af disse akutmodtagelser, og afdelingsledelsen stiller sig skeptisk til, hvorvidt en samlet stor akutmodtagelse kan komme til at fungere professionelt bedre end den, de allerede har i dag. Konsekvensen af denne betænkelighed er, at dersom vi på Regionshospitalet Randers skal ændre geografien og organiseringen af disse forskellige akutmodtagelser, vil det være et uomgængeligt krav, at resultatet ikke skal være dårligere end de forhold, vi har i dag.

Endvidere vil vi understrege, at tilstedeværelsesvagt af speciallæger i alle de nævnte specialer vil være vanskeligt at gennemføre. Derfor foreslår vi, at man kan løse dette ved, at de ældste yngre læger / afdelingslæger skal kunne have tilstedeværelsesvagt med en overlæge i tilkaldevagt som mulighed i stedet for tilstedeværelsesvagt af en overlæge i vagtperioden.
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