Skitse til overvågningsmodel for Region Midtjylland
Baggrund

I Lov om erhvervsfremme har de regionale vækstfora til opgave at 

1) udarbejde en regional erhvervsudviklingsstrategi for regionen eller dele heraf, som det enkelte vækstforum dækker, med udgangspunkt i områdets rammevilkår og erhvervsspecialisering og med fokus på yderområderne,

2) overvåge de regionale og lokale vækstvilkår.

Der skal udarbejdes en model for overvågning af de lokale og regionale vækstvilkår som skal godkendes af vækstforum i Region Midtjylland. 

Overvågningen skal dække områder, som regionerne ifølge Lov om erhvervsfremme kan fremme aktiviteter inden for. Det drejer sig om:

a. Innovation, videndeling og videnopbygning

b. Anvendelse af ny teknologi

c. Etablering af nye virksomheder

d. Udvikling af menneskelige ressourcer, herunder udvikling af regionale kompetencer

e. Vækst og udvikling i turismeerhvervet

f. Udviklingsaktiviteter i yderområderne

Væsentlige elementer i overvågningsmodellen
Overvågningsmodellen skal hænge sammen med erhvervsudviklingsstrategien for Region Midtjylland. For hvert af strategiens indsatsområder skal der opstilles konkrete mål og indikatorer, for at vise, om udviklingen går i den retning, som strategien udstikker. Vækstforum vil løbende tage temperaturen på udviklingen. På grundlag heraf må der tages stilling til, om den hidtidige indsats har været tilfredsstillende, om der skal sættes yderligere fart i initiativerne, eller om strategien skal justeres.
Det er vigtigt både at måle indikatorer på væksten i Region Midtjylland, f.eks. beskæftigelsen, virksomhedernes eksport og værditilvækst samt deres innovation, men også rammevilkår for vækst. Eksempelvis infrastruktur, demografi, adgang til den rette arbejdskraft eller samarbejdet mellem erhvervslivet og uddannelses- og forskningsinstitutioner.
Regionen skal benchmarkeds både internt - mellem kommuner, pendlingsregioner og eksternt - andre regioner i Danmark og i udlandet. 
Overvågningsmodellen skal tilgodese hele Region Midtjylland – dvs. alle 19 kommuner og der skal fokuseres på centre (Århus), ”mellemstore” byer og deres opland, samt udkantsområder/landdistriker. 
Det skal være muligt at benchmarke dele af regionen - eks. udkantsområder - med andre sammenlignbare områder i andre regioner.

Der skal så vidt det er muligt og relevant præsenteres såvel øjebliksbilleder og udviklingstendenser indenfor de forskellige felter, som regionen skal og ønsker at overvåge.

Overvågningen skal have en høj formidlingsmæssig værdi og skal, udover vækstforum, rette sig mod et bredt felt af modtagere – herunder virksomheder, kommuner, arbejdsmarkedets parter, uddannelses- og forskningsinstitutioner, og andre relevante erhvervsfremmeaktører. 
Udover det løbende overvågningsarbejde vil der blive udarbejdet ad hoc analyser, der kvalificerer overvågningsindsatsen og samtidig forbedrer grundlaget for udarbejdelsen af den regionale udviklingsplan.

Samarbejde om overvågningsindsatsen 
Erhvervs- og byggestyrelsen har taget initiativ til at nedsætte en analysegruppe, som kan komme med forslag til hvordan overvågningsopgaven for regionerne og beskæftigelsesregionerne bedst kan løses. Gruppens arbejde består endvidere i at udvikle og evt. videreudvikle konkrete analyseredskaber og drøfte mulighederne for fælles dataindkøb. 

Analysegruppens opgaver kan samtidig deles i en bagudrettet (eksisterende data) og en fremadrettet del (prognoser for fremtiden). Analysegruppen har en rådgivende funktion og skal bidrage, hvor det er relevant at løfte opgaven i fællesskab til nytte for vækstforaene. Analysegruppen supplerer derfor den indsats, der foregår regionalt, og regionerne får mulighed for at opbygge et fælles grundlag for overvågningsindsatsen.
Region Midtjylland har endvidere indgået en samarbejdsaftale med Beskæftigelsesregion Midtjylland om analyseaktiviteter i forbindelse med de to regioners overvågningsindsats og udviklingen af analyseplaner bl.a. den regionale udviklingsplan.
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