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Forord 
[Forordet skal fortsat bearbejdes]

Vækstforum er et stærkt partnerskab mellem erhvervsliv, uddannelsesinstitutioner, kommuner og regionen, som har til opgave at udforme en erhvervsudviklingsstrategi for den midtjyske region. Vækstforums sammensætning sikrer et bredt strategisk samarbejde om opbygning af gode rammer for erhvervslivet i hele regionen. Strategien danner fundamentet for et stærkt og forpligtende samarbejde på tværs af den offentlige og private sektor og på tværs af administrative grænser. 

Strategien skal danne baggrund for strategiske og visionære investeringer i konkrete initiativer, som kan skabe erhvervsmæssig vækst og udvikling i Den midtjyske region. En væsentlig del af vækstforums arbejde vil bestå i at udforme en regional erhvervsudviklingsstrategi og sikre, at den følges op af initiativer, der udvælges til en handleplan. 

Vækstforum skal desuden overvåge vækst og udvikling i regionen. Det er væsentligt, at der opsættes klare succesmål for vækstforums indsats. Der skal udvælges regionale indikatorer, som kan vise, om udviklingen går i den rigtige retning. Hvert år vil vækstforum tage temperaturen på udviklingen. På grundlag heraf må der tages stilling til, om den hidtidige indsats har været tilfredsstillende eller, om der skal sættes yderligere fart i initiativerne.

1. Resumé
[Udestår]

2.  Karakteristik af Region Midtjylland 
I dag er den midtjyske region Danmarks vækstregion nummer to, hvad angår bruttoværditilvækst og beskæftigelse kun overgået af Hovedstadsregionen. Den midtjyske region har store potentialer for fortsat vækst og udvikling. Regionen har et stærkt og globalt orienteret erhvervsliv, stærke viden-, forsknings- og uddannelsesmiljøer og en høj befolkningstilvækst i den østlige del af regionen. 
Konkurrencen om at klare sig godt som region er flyttet til den globale scene. Det er derfor nødvendigt, at den midtjyske region orienterer sig internationalt for fortsat at positionere sig som vækstregion. 

Områderne omkring Århus, Randers, Horsens, Silkeborg og Viborg tiltrækker i særlig grad arbejdskraft og investeringer, og også områderne omkring Holstebro/Struer og Herning/ Ikast skaber dynamik i regionen. Men der er også egne, der er i fare for at blive hægtet af udviklingen. Det er udfordringen at sikre sammenhæng, vækst og udvikling i hele regionen. 
Befolkningen
Region Midtjylland er den anden mest folkerige region med knap 1,2 million borgere. Godt halvdelen af borgerne er i den arbejdsdygtige alder, det vil sige mellem 18 og 64 år. Den demografiske udvikling betyder, at denne aldersgruppe vil være reduceret med godt 5.000 borgere i 2015. Samme udvikling betyder, at der i 2015 vil være færre unge og flere ældre.  
Region Midtjylland forventes at få den højeste befolkningstilvækstblandt landets regioner frem til år 2020. Region Hovedstaden og Region Sjælland forventes også at få en positiv befolkningstilvækst, mens Region Nordjylland og Region Syddanmark forventes at opleve en faldende befolkningsudvikling. Der forventes betydelige lokale forskelle i befolkningsudviklingen i Region Midtjylland. Flere af kommunerne omkring Århus og Silkeborg vil opleve en vækst på mellem 8 og 12 procent. Derimod vil der være tale om et fald i befolkningstallet i en række kommuner i den nordvestlige del af regionen.
Arbejdsstyrken
Arbejdsstyrken i Region Midtjylland, der samlet rummer såvel beskæftigede som forsikrede ledige, udgør 63 procent af befolkningen. Ledigheden i Region Midtjylland har i perioden 1997-2006 ligget en anelse under landsgennemsnittet. I 2006 er ledighedsprocenten på under 4 procent af arbejdsstyrken.
Arbejdsstyrken vil i de kommende år fald. Men muligheden er, at borgere på overførselsindkomst kan rumme muligheder for at øge arbejdsstyrken, hvis der tages hensyn til de forskellige behov denne uhomogene gruppe måtte have for arbejde under særlige vilkår. I dag er godt 2 ud af 10 borgere i den erhvervsaktive alder uden for arbejdsstyrken og modtager arbejdsmarkeds- eller forsørgelsesydelser.
Uddannelsesniveau

Der er store forskelle i uddannelsesnivauet mellem de forskellige egne af den midtjyske region, og forskellene er blevet forstærket de senere år. Andelen af ufaglærte er høj i store dele af regionens vestlige og sydligste egne samt i den nordøstlige del og lav i en række østjyske kommuner. I den østlige del af regionen har flest i arbejdsstyrken en mellemlang eller lang videregående uddannelse. 

Der er store uddannelsesmæssige forskelle mellem de enkelte brancher. I den ene ende finder vi turismen, hvor over to tredjedele af de beskæftigede er ufaglærte. I den anden ende har vi medico/sundhed, hvor hver sjette har en kompetencegivende uddannelse. Herudover har fire ud af ti en videregående uddannelse.

Erhvervsmæssig specialisering

Erhvervsstrukturen i den midtjyske region er i høj grad præget af små og mellemstore virksomheder. Det gælder især de primære erhverv, mens de større virksomheder fylder mest i fremstillingserhvervene og i den offentlige sektor. Regionen domineres beskæftigelsesmæssigt og økonomisk af brancherne eller ressourceområderne fødevarer samt bygge/bolig men også it/kommunikation er en betydelig sektor. De mindste ressourceområder i Region Midtjylland er turisme og medico/sundhed. 

Regionen er stærkt specialiseret inden for energi/miljø, som er i stærk vækst, samt området møbel/beklædning, som til gengæld har haft en markant nedgang i beskæftigelsen de senere år. Kun få af landets arbejdspladser i det videntunge medico/sundhed-erhverv er placeret i Region Midtjylland. 
Servicesektorens betydning for vækst og beskæftigelse er tydelig. Servicesektoren udgør over en tredjedel af den totale beskæftigelse. I de senere 10 år har der været en vækst i sektoren, og det må forventes, at væksten fortsætter. Det skønnes at servicesektoren alene i Region Midtjylland vil have brug for ekstra ca. 37.000 personer i de kommende 10 år.
Mens den private servicesektor er vokset i Region Midtjylland, er beskæftigelsen i industrien og i landbrugssektoren faldet. Dette fald må forventes fortsat i de kommende år. 

De traditionelle virksomheder har en stærk position i regionen ikke mindst i den centrale og vestlige del. Men denne del af erhvervslivet står over for store udfordringer på grund af en mærkbar nedgang i beskæftigelsen.
3. Vision – en international vækstregion

Den midtjyske region skal være Danmarks internationale vækstregion. Nyskabende initiativer og styrkelse af kompetencer på alle niveauer skal skabe rammerne for erhvervsmæssig vækst og udvikling, så den midtjyske region bliver en attraktiv region for erhvervsliv, investorer, borgere og besøgende.
Den midtjyske region skal være en nyskabende region med en stærk innovationskraft i såvel offentlige som private virksomheder. Den nyeste viden fra ind- og udland skal udnyttes, og stærke netværk og alliancer mellem virksomheder og mellem virksomheder og videninstitutioner skal etableres. 

Den midtjyske region skal være en kompetent region med et højt uddannelsesniveau, et fremsynet efteruddannelsessystem og en arbejdsstyrke der matcher virksomhedernes behov. 


4. Nye udfordringer - nye veje
Vækstforums vision for den midtjyske region er at skabe en attraktiv, nyskabende og kompetent region. Det skal ske gennem prioritering af og en fokuseret og vedvarende indsats inden for følgende tre søjler:

· uddannelse og kompetence

· innovation

· iværksætteri

De tre søjler er beskrevet nærmere fra side xx til side xx. 

Udviklingen af de tre søjler påvirkes af en række faktorer Af disse er især en hensigtsmæssig  og fremtidssikret infrastruktur, regional balance mellem centre og yderområder samt evnen til at udnytte internationaliseringens muligheder af afgørende betydning for optimal udnyttelse af regionens potentialer. 
Infrastruktur skal forstås bredt som såvel den fysiske (veje, jernbaner, havne og lufthavne) som digitale infrastruktur. Infrastrukturen er en del af den fysiske planlægning, som også rummer lokalisering af by- og erhvervsområder, institutioner, fysiske anlæg og adgang til naturen. 

En velfungerende og fremtidssikret infrastruktur er en grundlæggende betingelse for udvikling og vækst i den midtjyske region. Det er vigtigt at infrastrukturen sikrer optimal tilgængelighed både inden for og på tværs af den midtjyske region og i forhold til omkringliggende regioner og udlandet. 

Infrastrukturen skal være afstemt med lokale og regionale behov, der tager hensyn til erhvervsliv, miljø, arbejdsmarked, videnstruktur, beboelse og byrum, kulturlivet, m.v. 
Regional balance rummer samspillet mellem land og by, vækstområder og yderområder, bosætningsområder og erhvervsområder. Evnen til at skabe samspil mellem disse forskelle vil være afgørende for, om der kan skabes en sammenhængende region, hvor alle egne får mulighed for at udvikle sig ud fra deres naturlige forudsætninger.
Det internationale aspekt er et tværgående tema i den regionale erhvervsudviklingsstrategi. Det vil være af afgørende betydning for den midtjyske regions udviklingsmuligheder, at vi har et internationalt udsyn. Det gælder på alle niveauer. Virksomheder skal kunne agere på det globale marked. Medarbejdere skal være parate til at agere i internationale sammenhænge. Uddannelses- og forskningsinstitutioner skal være klar til at koble sig op på internationale netværk og skabe internationale kontakter for at kvalificere forskning og studerende. 
I afsnit 4.1. til 4.3. vil vi gå tættere på, hvad vi forstår ved en attraktiv, nyskabende og kompetent region, og hvad det er, der kan være med til at udvikle den midtjyske region i disse retninger.

4.1. Den attraktive region

En regions attraktivitet er afgørende for, om den kan tiltrække og fastholde velkvalificeret arbejdskraft, investeringer, virksomheder og turister. Attraktivitet udgøres af de rammer, som er skabt for erhvervsliv, borgere og turister og som tager hensyn til bæredygtighed i forhold til økonomi, miljø og kulturelle forhold. Høj attraktivitet er lig med et godt sted at leve, investere og drive virksomhed. Det skaber et godt image, som anvendt offensivt kan medvirke til at skabe opmærksomhed om regionen og tiltrække investeringer og turister.  
En region er attraktiv, når der er viden- og uddannelsesmiljøer, der kan levere en velkvalificeret arbejdskraft, arealer til erhverv, en velfungerende infrastruktur for transport af varer, gods og personer, og en smidig sagsbehandling i det offentlige. For den nystartede virksomhed og iværksætteren handler det også om, at blive mødt af et sammenhængende system for information, vejledning og rådgivning, så det er let at få viden om udvikling og start af egen virksomhed. 

Borgere vægter spændende jobmuligheder, attraktive bosætningsområder, gode fritidsfaciliteter, en velfungerende offentlig service og et bredt og varieret oplevelsestilbud inden for såvel kulturelle som naturmæssige oplevelser. Sidstnævnte har også en stor betydning for mulighederne for at tiltrække turister.
Vi er i en national og international konkurrence om at være en attraktiv region. Derfor er regionens image og synlighed af dette vigtig. Vi skal definere det midtjyske image og udforme en klar strategi for markedsføringen af regionen. Vi skal søge inspiration hos udenlandske regioner til at udvikle den midtjyske regions attraktivitet. 
Den midtjyske region skal dyrke nye samarbejder og alliancer. Regionen skal være kendt for udforskning, udvikling og igangsættelse af nye samarbejdsformer, både internt i regionen og med andre regioner i og uden for Danmark.  Der findes allerede et succesfuldt erhvervssamarbejde i det jysk-fynske område. Det skal vi bygge videre på. Samtidig skal vi se ud over landets grænser for at finde attraktive samarbejdspartnere i og uden for Europa.
Der er forskelle mellem den østlige og vestlige del af regionen samt lokale forskelle mellem vækstområder og yderområderne. Det skal vi have fokus på for at skabe en sammenhængende region. Alle egne skal have mulighed for at udvikle sig under deres egne forudsætninger og med tilførsel af de ressourcer og initiativer, som i særlig grad kan skabe en positiv udvikling. Vi skal se forskelle mellem øst og vest, mellem yderområder og vækstområder som potentialer og udnytte disse.
Tilgængelighed er en vigtig faktor for yderområder og vestegnen af regionen. Det gælder både den fysiske infrastruktur og den digitale infrastruktur. For den fysiske infrastruktur gælder, at den skal doseres efter behov. Tilgængeligheden til nogle egne af regionen kan være så dårlig, at større infrastrukturinvesteringer er nødvendige. I andre områder kan en fleksibel kollektiv trafik tilpasset behovet for tilgængelighed og pendling kan være en løsning. 

Når det gælder den digitale infrastruktur er det derimod af afgørende betydning, at den etableres i alle hjørner af regionen. Adgang til digitale services kan overflødiggøre mange fysiske rejser, og er en nødvendig facilitet i yderområder. En velfungerende digital infrastruktur skal give mulighed for at etablere hjemmearbejdspladser og virksomheder, som ikke er afhængige af en bestemt geografi.  
Landdistrikter og yderområder rummer særlige lokale fællesskaber. Disse ressourcer skal inddrages for at sikre lokal forankring og ejerskab til initiativer, der sættes i værk for at sikre udviklingen i disse områder. Der skal sættes særlig fokus på de muligheder for udvikling i landdistrikter, som ligger i EU’s regionale støttemidler.

4.2. Den nyskabende region
En nyskabende region er en region, der tør sætte dagsordenen for dens fremtidige udvikling og træffe valg og fravalg. Det handler også om at sætte nye og dristige initiativer i gang, som kan sætte turbo på at øge innovationskraften på alle niveauer. En nyskabende region er en region, hvor der er plads til forskellighed og overskud til at udnytte forskelligheder til at skabe udvikling. 
Nytænkning og innovation er afgørende for enhver udvikling. For at skabe en dynamisk vækstregion skal den midtjyske region påtage sig rollen at gå forrest i afprøvning af nye metoder og samarbejdsmodeller. Der skal etableres netværk og drives processer, som kan øge innovationskraften på alle niveauer. 

Arbejdsstyrken vil de kommende år blive mindre. Derfor skal vi blive bedre til at anvende arbejdskraftressursen. Der skal nye metoder til at identificere og aktivere arbejdskraftressursen og uddanne den til at indgå i arbejdsstyrken. 
Vi skal blive bedre til at få kompetencer, som ikke dokumenteres i uddannelsessystemet synliggjort til gavn for den ufaglærte arbejdskraft og arbejdskraftressursen, som af den ene eller anden grund står uden for arbejdsmarkedet. Vi skal udvikle nye læringssystemer, som ikke kun er bogligt baserede, og som derfor kan få flere i gang med at uddanne eller efteruddanne sig.
Regionen har en række stærke uddannelses- og videnmiljøer, som har videnopbygning på dagsordenen. Vi skal sikre, at der sker en øget overførsel af viden til såvel offentlige som private virksomheder.
Der er et stort og langt fra udnyttet erhvervsmæssigt potentiale i meget af den viden, der skabes på de offentlige forskningsinstitutioner. Internationale erfaringer viser, at regioner, der klarer sig godt, har forskningsmæssige styrker og forstår at udnytte disse i et samspil mellem erhvervsliv og forskning. Det er afgørende for regionens fortsatte vækst, at regionen har markante, internationalt anerkendte forskningsinstitutioner, der matcher det regionale erhvervslivs behov. Især er det vigtigt, at små og mellemstore virksomheder engageres i samspil med videninstitutioner.

I den østlige del af regionen findes overvægten af forsknings- og videnmiljøer. Den styrkeposition skal vi udnytte. Vi skal sikre en øget videnoverførsel mellem videnmiljøer til de traditionelle erhverv, som der findes en overvægt af i den vestlige del af regionen. Vi skal arbejde med gennemsigtige og effektive systemer til videnoverførsel, og vi skal synliggøre de gode eksempler på videnoverførsel for at inspirere virksomheder og videninstitutioner til samarbejder. 
I regioner, hvor der er en stærk økonomisk vækst, er denne ofte betinget af en vis form for erhvervsspecialisering, hvor stærke virksomheder driver udviklingen i et tæt samspil med en underskov af underleverandører og samarbejdspartnere, for eksempel uddannelses- og forskningsinstitutioner. I et sådant samarbejde opstår det vi kalder en erhvervsklynge. Disse samarbejder er drevet af samspillet, der opstår mellem parterne, fordi de er gensidigt afhængige. Vi skal derfor øge vores viden om klynger og erhvervsmæssige styrker i regionen og iværksætte aktiviteter, der styrker dem.
På andre erhvervsområder er det også muligt at udnytte erhvervsmæssige styrkepositioner og udvikling af nye erhverv gennem et tættere samspil. De naturmæssige styrker i vest er grundlaget for en stærk turisme baseret på naturoplevelserne langs Vesterhavet, mens det kulturelle centrum i øst giver grobund for nye industrier inden for eksempel film og medier. Såvel turisme som film, medier og kultur er en del af den sektor, som under ét kaldes oplevelsesøkonomien. Denne sektor er i vækst. Oplevelsesøkonomiens erhverv er repræsenteret i hele regionen. Det giver basis for en udvikling, der kan være med til at skabe sammenhæng mellem øst og vest gennem en fælles strategi og fælles initiativer. Vi skal derfor have fokus på at udnytte potentialer, der ligger i oplevelsesøkonomien. 

Iværksætteri skal fremmes i den midtjyske region. Det kan ske ved at undervisning i iværksætteri sker på alle uddannelsesniveauer fra folkeskole til universitet. Vi skal også være bedre til at etablere systemer til overførsel af forskningsmæssig viden til iværksætteri. De vidensbaserede iværksættere bidrager forholdsvis meget til værditilvækst og er, sammen med de teknologibaserede erhverv, fremtidens væksterhverv. 

Internationaliseringen rummer både trusler og potentialer. Vi skal forstå truslerne og handle på potentialerne. Det betyder blandt andet, at virksomheder skal rustes til at agere på det internationale marked og at medarbejdere skal kunne begå sig i internationale relationer. Det kræver uddannelse, som vi blandt andet kan hente på de uddannelsesinstitutioner, der har internationale studier og viden om andre kulturer. 

Det internationale aspekt handler også om at hente ny inspiration og viden om metoder samt tilføre anden og ny viden og lære af andre, men det kan også handle om at eksportere og importere systemer.
4.3. Den kompetente region
En kompetent region er en region, hvor arbejdsstyrken har den nødvendige uddannelse, hvor mulighederne for kompetenceudvikling og efteruddannelse er under stadig udvikling, og hvor viden på alle niveauer kommer i spil.

En væsentlig forudsætning for at skabe vækst og udvikling i den midtjyske region er, at vi har en velkvalificeret arbejdsstyrke, et højt kompetenceniveau i offentlige og private virksomheder og forskning i verdensklasse. Vi skal fremme regionale kompetencer gennem nye partnerskaber og utraditionelle samarbejder, fordi de regionale kompetencer skal udnyttes til at skabe vækst og udvikling. 
Den midtjyske region skal gå forrest i bestræbelserne på at mindske barrierer i uddannelsessystemet og sikre et sammenhængende uddannelsessystem. Ved udveksling af forskere, undervisere og studerende brydes fladerne mellem sektorerne, og læringen vil flyde mere frit til gavn for hele regionen.
Uddannelsesniveauet i den midtjyske region skal generelt styrkes for at skabe en bedre balance – særlig i områder hvor uddannelsesniveaet er relativt lavt – det gælder i landdistrikterne og i den vestlige del af regionen. Omkring kraftcentret Århus er der også lokale forskelle. 
De højtuddannede er en vigtig ressource, som skal udnyttes bedre. Vi har en nettoeksport af højtuddannede. Det tyder på, at vi ikke er gode nok til at fastholde og tiltrække de højtuddannede, men eksporterer viden. Derfor skal der fortsat arbejdes med at få højtuddannede ud i virksomheder.

Virksomheder og videninstitutioner skal i endnu højere grad drage fordel af hinandens kompetencer. Erhvervslivet og videninstitutioner skal indgå i et samarbejde, hvor videninstitutioner bidrager med viden, der kan forbedre produkter og services, og hvor praksis i virksomheder danner basis for forskning og undervisning. Samtidig kan virksomhederne inspirere til nye forskningsfelter.
Udover de traditionelle kompetencer skal virksomhederne også kunne udnytte nye muligheder i andre brancher eller teknologier, f.eks. nanoteknologi i fødevarebranchen. Og samtidigt skal der være fokus på ledelsesmæssige kompetencer og evne til at arbejde med innovation og udvikling.
Både virksomheder, myndigheder og uddannelsesinstitutioner har i større eller mindre udstrækning samarbejdsrelationer på tværs af landegrænser. For eksempel indgår universiteterne i internationale forskernetværk og sikrer således regionen afgang til internationale videnbaser.

Globaliseringens mange nye muligheder skal udnyttes i en offensiv strategi for virksomhedsudvikling. Internationale samarbejder giver virksomhederne adgang til den nyeste viden om eksempelvis teknologi og efterspørgselsforhold på nye markeder og til nye samarbejdspartnere og netværk. Virksomheder kan også lade sig inspirere af udenlandske forretningskoncepter og hente viden i hele verdens forskningsmiljøer. 
Uddannelses- og forskningsinstitutioner skal i stigende grad være bevidste om behovet for at samarbejde med uddannelsesinstitutioner uden for regionens og landets grænser. De internationale kontakter skal være tilgængelige for regionens virksomheder. 
Der skal arbejdes med at skabe internationale viden- og studiemiljøer, som er attraktive for gæsteprofessorer og udenlandske studerende. Studerende fra regionen skal ligeledes opfordres til at studere i udlandet. 
Det er ressourcekrævende at pleje internationale interesser. Derfor vil det være en fordel, at midtjyske repræsentationer i udlandet etableres i fællesskab mellem kommuner, regionen og andre interessenter. Disse skal være tilgængelige for alle regionens aktører. 
Repræsentationerne skal både varetage interesser, markedsføre den midtjyske region og formidle relevante oplysninger om samarbejdsmuligheder for såvel virksomheder, myndigheder som uddannelses- og forskningsinstitutioner.  
5. Uddannelse og kompetenceudvikling 
Uddannelsesniveauet i den midtjyske region skal generelt styrkes. Vi skal løbende sikre, at de uddannelser, der er brug for i regionen er til stede, og at nye uddannelser etableres såfremt den nødvendige kritiske masse er til stede. 
Der er en stigende andel af unge, der aldrig får en kompetencegivende uddannelse. For at hindre at alt for mange unge forlader uddannelsessystemet før de har fuldført en kompetencegivende uddannelse, skal der sikres en bedre brobygning mellem uddannelsesniveauerne. De store spring i kravene til de unge kan virke bremsende på deres lyst til at gå videre i uddannelsessystemet. Der skal skabes et mere markedsorienteret, sammenhængende og fleksibelt uddannelsessystem, hvor det er muligt smidigt og enkelt at skifte mellem uddannelser  og uddannelsesniveauer.
Men ikke kun uddannelsesinstitutionerne skal være fleksible og markedsorienterede. Virksomheder skal også være åbne over for at ansætte nye faggrupper, stille praktikpladser til rådighed, oprette trainéeordninger samt medvirke til at potentialerne i arbejdskraftressursen udnyttes bedst muligt.
En vigtig del af at være en kompetent region er at have fokus på livslang læring. Derfor skal mulighederne for efteruddannelsen styrkes bl.a. ved en øget brug af it, så det bliver muligt at efteruddanne sig på arbejdsstedet. På den måde når man længere ud og kan sikre et løft eller en styrkelse hos en større andel af arbejdsstyrken.
Der skal tænkes i alternative læringsformer, der kan rumme de personer, som har behov for andre måder at lære på. Her giver blandt andet ny teknologi nye muligheder for at kombinere det visuelle med det auditive og skabe interaktion med den lærende. 

Udenlandske eksempler kan vise nye veje til kompetenceudvikling, uddannelse og efteruddannelse af medarbejdere. I nogle lande, er der tradition for, at man begynder sit erhvervsaktive liv med en lavere uddannelse. I løbet af nogle år lægges der en plan for medarbejderes videre uddannelse. Ved at tilrettelægge et uddannelsesforløb samtidig med, at medarbejderen er erhvervsaktiv sikres en højere grad af relevans såvel for den ansatte såvel som for virksomheden.
Arbejdsstyrken bliver i de kommende år mindre på grund af den demografiske udvikling. Det betyder, at der skal tages nye veje i brug for at anvende den arbejdskraftressurse, der ligger hos flygtninge/indvandrede, handicappede, personer, som er på overførselsindkomst eller på anden måde er sat uden for arbejdsstyrken. Det kræver rummelighed på arbejdsmarkedet at bringe disse ressourcer i spil.
Det regionale Beskæftigelsesråd er en central part i sikring af arbejdsstyrken i den midtjyske region. Den regionale erhvervsudviklingsindsats skal koordineres og samtænkes med Beskæftigelsesrådets indsats for at skabe en rummelig region, hvor alle får mulighed for at bidrage på arbejdsmarkedet.

5.1.
Mål 
Arbejdsstyrken i den midtjyske region skal matche virkomhedernes behov. Det gælder i forhold til arbejdsstyrkens størrelse og i forhold til dens kvalifikationer. 

Dette kræver et tæt samarbejde virksomheder og uddannelsesaktører i mellem og det kræver en god tilgængelig til uddannelsessystemet.
5.1.1 
Delmål

· Uddannelsesniveauet i den midtjyske region skal højnes og flere unge skal have en kompetencegivende uddannelse.
· Kodeord  er tilgængelighed af uddannelser i alle egne af regionen enten som fjernundervisning eller udbud af uddannelser samt en indsats i forhold til overgange, en indsats i forhold til smidige og fleksible uddannelser.
· Et bedre og fremtidssikret uddannelsessystem

Uddannelsessystemet skal agere markeds- og behovsorienteret.

· Der skal skabes et sammenhængende og fleksibelt uddannelsessystem med en systematisk og vedvarende indsats for at få højtuddannede ansat i små og mellemstore virksomheder.
· Efteruddannelse skal være tilgængelig for hele arbejdsstyrken og nytteværdien af efteruddannelse af medarbejdere skal tydeliggøres for virksomheder i sammenhæng med, at der etableres efteruddannelsesmuligheder, der rammer virksomhedernes daglige drift mindst muligt. 
· Den nødvendige arbejdsstyrke skal være til rådighed i den midtjyske region. Derfor skal der udvikles nye metoder til at inddrage arbejdskraftressursen. 
5.1.3. 
Indikatorer

[Indsatser – udvælges efterfølgende til handlingsplanen på baggrund af bl.a. idéer fra tænketankene.

6. Innovation
Virksomhedernes evne til innovation er afgørende for deres konkurrenceevne. Mange midtjyske virksomheder er allerede innovative. Men det er vigtigt, at der til stadighed er fokus på at udvikle nye produkter og serviceydelser og til at udvikle nye måder at producere, sælge og distribuere varer og tjenesteydelser.

Den midtjyske region har erhvervsmæssig specialiseringer inden for en række af de traditionelle erhverv. Det gælder metalindustrien, træ- og papirindustrien, tekstil- og beklædningsindustrien samt fødevare- og møbelindustrien. 

I de senere år har en række nye erhverv desuden været i vækst i regionen. Det gælder forretningsservice, it og kommunikation samt energi- og miljøindustrien. 

Den midtjyske region har væsentlige erhvervsmæssige styrker, som skal plejes og udvikles. Samtidigt skal nye erhvervsområder, der er har potentialer i regionen, for eksempel inden for sundhed og oplevelsesøkonomi, opdyrkes. 

Både de nye væksterhverv erhverv, og de traditionelle erhverv, der udgør rygraden i regionens erhvervsliv, skal sikres muligheder for udvikling og vækst.  
Vejen til at styrke virksomhedernes konkurrenceevne og vidensinstitutionernes kvalitet og effektivitet kan blandt ske ved at øge samarbejdet mellem virksomheder, institutioner og videnmiljøer, ikke bare i regionen, men også nationalt og internationalt. Det drejer sig om at udvikle og forbedre rammerne for dette samspil og om at skabe kontakt mellem relevant aktører. Et tættere samarbejde kan bidrage til, at viden og kompetencer hurtigere bliver omsat til værdiskabende aktiviteter i virksomheder og institutioner – og til at der opstår helt nye idéer og udviklingsmuligheder.

Både for virksomheder og institutioner er det vigtigt at inddrage brugerne i udviklingsprocesserne. 
Ofte er det kunder og brugere, der først ser nye muligheder og udfordringer. I Danmark har vi ry for at være dygtige til brugerinddragelse. Men vi skal være endnu bedre for at bevare denne førerposition, og vi skal udvikle metoderne fra tænketanke, fokusgrupper og brugeranalyser til samarbejder, hvor brugerne får en langt mere aktiv rolle.

Medarbejderne er en vigtig ressurse i innovationsprocesser, som sikrer  ikke mindst den løbende kvalitetsforbedring af serviceydelser, produktionsgange og produkter. Det er vigtigt, at der skabes  rammer og rum for, at medarbejderne deltager i innovationsprocesser og opfordres til at tænke kreativt og nyt. 
Forskning er en vigtig forudsætning for udvikling af nye produkter, ydelser og processer. Men selv den mest perspektivrige forskning bliver ikke nødvendigvis udnyttet i praksis. En vigtig opgave i den midtjyske region bliver at søge ny viden i ind- og udland, der kan være relevant for udvikling af virksomheder og institutioner i regionen - og at formidle den. Eksempler på særlige forskningsmæssige spidskompetencer, som har fundet anvendelse i virksomheder og institutioner, er it-forskningen på Katrinebjerg i Århus, der bl.a. ført til den digitale operationsstue på Horsens Sygehus. Eller forskningen i nanoteknologi på Aarhus Universitet, der peger på nye muligheder for at undgå bakterier i fødevarefremstilling. Inden for sundhed kan udbygningen af Skejby Sygehus med tilknyttede erhverv inden for sundhedsteknologien være en væsentlig drivkraft i udviklingen af en sundhedsindustri i den midtjyske region.

Specielt forskningen og udviklingen inden for it er en væsentlig faktor for udvikling af såvel arbejdsstyrken, innovation og iværksætteri i den midtjyske region. It giver de teknologiske muligheder for kommunikation, videnudveksling, videnspredning og udvikling i den midtjyske region. Men it og kommunikation er også en selvstændig erhvervssektor, hvor den midtjyske region står stærkt.
En væsentlig forudsætning for at skabe udvikling i virksomheder er, at der er de rette kompetencer til stede. Det handler bl.a. om ledelseskompetencer og evnen til at arbejde i netværk med personer med en anden baggrund og faglighed. Generelt er diversitet og tværfaglighed en styrke, fordi samspillet mellem forskellige fagligheder kan være med til at drive udvikling og innovation. I den sammenhæng kan også kunstnere og andre kreative personer bidrage til at skabe gode, udviklende processer.

6.1.
Mål 

Offentlige og private virksomheders muligheder for vækst og fornyelse skal styrkes gennem øget videnoverførsel mellem viden- og uddannelsesinstitutioner og virksomheder, gennem inddragelse af kunder, brugere og medarbejdere i innovationsprocesser og gennem optimal udnyttelse af de teknologiske muligheder.
6.1.1 
Delmål

· Styrkelse af videnopbygning og videnoverførsel i den midtjyske region.
· Udvikling afmodeller/ programmer for innovationsprocesser, hvad enten disse er forsknings-, bruger- eller medarbejderdrevede samt udvikling af ledelsesmæssige værktøjer, som fremmer virksomheders innovationsevne. 
· Styrket teknologioverførsel. 
· Udnyttelse af  erhvervsmæssige styrkepostioner inden for fødevarer, energi- og miljøsektoren, it og videnservice gennem samspil med bl.a. forskningsmæssige spidskompetencer  samt sikre gode rammer for udvikling af nye styrkepositioner inden for blandt oplevelsesøkonomien. 
6.1.3. 
Indikatorer

[Indsatser – udvælges efterfølgende til handlingsplanen på baggrund af bl.a. idéer fra tænketankene.

7. Iværksætteri
Det er afgørende for dynamikken i det midtjyske erhvervsliv at sikre gode rammebetingelser for at starte egen virksomhed. Overgangen til den globale videnøkonomi byder på mange helt nye forretningsmuligheder, og det er vigtigt, at de rette rammer skabes for at disse muligheder kan udnyttes.

Det er derfor en central udfordring at sikre gode vilkår for etablering af nye, succesrige virksomheder i den midtjyske region. Både inden for de viden- og servicetunge erhverv og inden for de traditionelle erhverv.

Det skal være nemt at finde råd og vejledning for iværksættere, og der skal være rammer til stede for erfaringsudveksling mellem iværksættere. Vi skal derfor arbejde med at sikre de rigtige tilbud til iværksættere på det rigtige tidspunkt. 

Iværksætteri gennem afknopning fra virksomheder skal styrkes. Virksomhederne skal kunne se deres fordel i at hjælpe ansatte med at etablere egne virksomheder, der kan fungere som underleverandører til ”moder”virksomheden. De nye virksomheder skal kunne trække på ”moder”virksomhedens erfaringer og udstyr for at mindske risikoen ved investeringer i de første kritiske år. 

Uddannelsessystemet har traditionelt været målrettet uddannelse af kommende medarbejdere og ledere på danske virksomheder og hos offentlige myndigheder. Der er kun i meget begrænset omfang sat fokus på at udvikle selvstændighedskulturen hos de studerende. Det gælder på både de boglige og de håndværksprægede uddannelser fra folkeskole til universitet.
Næsten alle uddannelser rummer mulighed for at realisere en forretningsidé inden for faget. Uddannelserne skal i langt højere grad end i dag opbygges og tilrettelægges, således at de studerende oplever, at der findes et alternativ til en fremtid som lønmodtager gennem undervisning i iværksætteri. En solid faglig baggrund hos iværksætteren har endvidere den effekt, at  virksomheders overlevelsesevne forbedres markant. 
Kommunerne overdrages ansvaret for den primære erhvervsservice med loven om erhvervsfremme. Omlægningen af systemet giver nye muligheder for at effektivisere og skabe en bedre erhvervsservice og iværksætterrådgivning. Etableringen af iværksætterhuse betyder, at den specialiserede erhvervsservice koordineres på regionalt niveau. 
Det er afgørende, at virksomheder og iværksættere oplever, at det er nemt at få rådgivning, og at der etableres et simpelt og overskueligt system. Det bedste fra de nuværende måder at håndtere den offentlige støttede erhvervsservice bør derfor samtænkes med de nye. Det er vigtigt at inddrage den eksisterende erfaring herunder også udenlandske erfaringer, når rådgivning og vejledning af iværksættere og virksomheder skal indtænkes i nye sammenhænge. 
7.1.
Mål 

Etablering, overlevelse og vækst i nye virksomheder skal styrkes for at sikre fornyelse i regionens erhvervsliv.  
7.1.1 
Delmål

· Erhvervsservicesystemet skal være sammenhængende, gennemskueligt og tilgængeligt og målrettet iværksætteres og virksomheders behov på forskellige stadier i virksomhedens udvikling

· etablering og udvikling af nye virksomheder

· udvikling af eksisterende virksomheder 

· Iværksætteri skal styrkes gennem undervisning i emnet på alle niveauer i uddannelsessystemet. 
· Indsatsen  i forhold til vækstiværksættere skal styrkes. 
· Styrket kapitalformidling til vækstvirksomheder. 
· innovationsmiljøer
· vækstfonden
7.1.3. 
Indikatorer

[Indsatser – udvælges efterfølgende til handlingsplanen på baggrund af bl.a. idéer fra tænketankene.
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