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Overgangsordning gældende 2007 for de regionale turismeudviklingsselskaber.

Resumé
Den nuværende regionale turismeindsats i Region Midtjylland dækkes af fire regionale turismeudviklingsselskaber. Disse selskaber er aktuelt i et tæt samarbejde med erhvervet i gang med at planlægge og indgå kontrakter for næste års aktiviteter.

For at sikre det private turisterhverv en fortsat fælles markedsføring, produktudvikling, videnopbygning m.m. i 2007, bør det overvejes at afsættes et beløb på 5.016.000 kr. til at fastholde de regionale turismeudviklingsaktiviteter.

Baggrund
I den kommende Region Midtjylland dækkes turismeindsatsen på regionalt niveau af fire regionale turismeudviklingsselskaber. Set i forhold til de nuværende amtsgrænser dækker disse selskaber turismeindsatsen i følgende geografier:

· Turistgruppen Vestjylland (TGV) dækker Ribe og Ringkjøbing amter og kommuner i den vestlige del af Sønderjyllands og Viborg amter.

· Region Sydøstjylland dækker Vejle og Sønderjyllands amter.

· Midt-Nord Turisme (M-N) dækker Viborg og Nordjyllands amter.

· Østjyllands Turistudviklingsfond (ØT) dækker Århus Amt.

De regionale turismeudviklingsselskaber løser en række regionale opgaver i et tæt samarbejde med turisterhvervet, turistforeninger, destinationssamarbejder samt amter og kommuner. 

Selskabernes opgaver kan meget groft inddeles i fire hovedtyper:
1) Strategisk planlægning og udvikling af turistpolitiske handlingsplaner i forhold til de respektive regionale/amtslige og lokale partnere

2) Profilering, markedsføring og koordinering af fælles marketing- og marketing-indsatser

3) Initiativtager og projektledelse i forhold til udviklingsprojekter med udgangspunkt i det regionale og lokale turismeerhverv i det geografiske dækningsområde

4) Erhvervsservice, vidensopbygning og vidensformidling 

De fire turismeudviklingsselskaber gennemfører desuden i et fælles jysk samarbejde blandt andet følgende aktiviteter:

· Bearbejdning af det danske, norske og svenske marked gennem en fælles ferieavis

· Bearbejdning af det tyske marked via Nordsee Urlaub kampagnen

· Udvikling og bearbejdning af tematurisme – herunder Aktiv ferie og Golf

· Påvirkning af det voksne publikum gennem magasinerne Byer og købstæder og Himmel & Hav

· Fælles internetportal www.visitjylland.com

For at sikre gennemførelse af aktiviteterne i det fælles jyske samarbejde er det nødvendigt, at der skabes et økonomisk til indsatsen i en overgangsperiode i 2007.

Et betydeligt antal af 2007 aktiviteterne planlægges og indgås der kontrakter om allerede i 2006 – heraf en betydelig del allerede i forår / forsommeren. Dette gælder især den overordnede markedsføring, men også udviklingsprojekter, hvor aktiviteten skal være klar til sæson 2007.

For at sikre turisterhvervet – bestående af især mange små virksomheder – et fortsat samarbejde og fælles grundlag for udvikling og markedsføring  er det vigtigt, at der ikke i 2007 opstår et ”tomrum” som følge af amternes nedlæggelse.

De regionale turismeudviklingsselskaber har tilkendegivet, at de er indstillet på i en overgangsperiode i 2007 at løse opgaver så turisterhvervet sikres tilbud med hensyn til udvikling, markedsføring m.m. således at der opnås kontinuitet. Udviklingsselskaberne er indstillet på at dække hele geografien i Region Midtjylland.

For at kunne løse de nuværende opgaver på samme niveau som hidtil er der behov for et basistilskud på 5.016.000 kr. i 2007 til aktiviteten i de regionale turismeudviklingsselskaber.




