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Forslag om oprettelse af regional turismeorganisation

Baggrund

Turismeindsatsen er en integreret del af vækstforums ansvarsområde, idet det fremgår af erhvervsfremmeloven, at ”Den regionale erhvervsindsats, herunder turisme, forankres i de fem nye regioner ved brug af vækstfora…”.

Det fremgår endvidere, at mens den lokale turismefremmeindsats fortsat vil være forankret i kommunerne, vil udviklingen af den regionale turismeindsats blive varetaget af regionen efter indstilling fra Vækstforum.

Det midlertidige underudvalg for Turisme, kultur og oplevelsesøkonomi i Region Midtjylland har drøftet behovet for en regional turismeorganisation og vurderingen var, at dette allerede nu bør drøftes i Vækstforum.
Hidtidig regional organisering af turismen

Der er fire regionale turismeorganisationer, som hidtil har haft dækningsområde inden for Region Midtjylland.

Midt-Nord Turisme er det regionale turismeudviklingsselskab i Viborg og Nordjyllands amter, stiftet i 1996 af de to amter, kommu​neforeningerne i de to amter og Turisteksportgruppen Nordjylland A/S.

RST - Vejle Amts Turistfond er det regionale turismeudviklingsselskab i Vejle Amt og er stiftet i forståelse med Kommuneforeningen i Vejle Amt, Amtsturistkredsen og turisterhvervet i Vejle Amt. Turistfonden har siden 1997 indgået i et tæt samarbejde med den tilsvarende organisation i Sønderjyllands Amt - Turist-Marketing Sønderjylland (TMS). 
Turistgruppen Vestjylland (TGV) har siden 1991 været det regionale turismeudviklingsselskab i Vestjylland. TGV er en forening bestående af det vestjyske turisterhverv, en række vestjyske kommuner samt Ribe og Ringkøbing amter. I praksis dækker TGV området fra grænsen til Hanstholm.

Østjyllands Turistudviklingsfond (ØT) er en erhvervsdrivende fond og dækker geografisk Århus Amt. Fonden blev stiftet i 1997 af Destination Djursland, Destination Kronjylland, Region Århus Fonden og Århus Amt.
Midt-Nord ønsker fremover at have et dækningsområde identisk med Region Nordjylland, mens RST har intensiveret samarbejdet med øvrige parter i det sydøst- og sønderjyske område. RST deltager gerne i dialoger om den regionale betjening af Horsens-Hedensted-Juelsmindeområdet, der overgår fra Vejle Amt til Region Midtjylland.

TGV påvirkes som forening ikke umiddelbart af strukturændringerne, og vil fortsat  være en sammenhængende destination på vestkysten, med samarbejdspartnere i de 3 jyske regioner.

ØT vil som amtslig dækkende organisation – primært finansieret af Århus Amt – formentlig skulle nedlægges eller ændres til en organisation med den midtjyske region som arbejdsområde.
En ny regional turismeorganisation for Region Midtjylland: Midtjysk Turisme
For regionen og turismeindsatsen er det væsentligt, at kommunalreformen bruges til at skabe sammenhæng i indsatsen på tværs af aktørerne: Kommuner, destinationer og regionen. Men også det etablerede jysk-fynske samarbejde om markedsføring og relationen til Visit Denmark bør udbygges og styrkes.
Der har været udfoldet et stort forarbejde, hvor kommuner, destinationer og regionen har været involveret i udarbejdelsen af en strategi og et forslag til ny struktur. 
Forslaget til en regional organisation - Midtjysk Turisme - har bred opbakning blandt kommuner, destinationer og i turismeerhvervet. En så bred enighed – som næsten er historisk indenfor dette erhverv – vil give Midtjysk Turisme gode muligheder for at blive en væsentlig aktør til gavn for den midtjyske turisme.

Der er i forslaget tale om en relativt lille organisation, som udpræget tiltænkes en rolle som overordnet koordinerende og formidlende af samarbejde indenfor regionen og til eksterne samarbejdspartnere.

Midtjysk Turismes opgaver skal være at
· Koordinere planlægning og udførelse af turismefremmeaktiviteter, herunder aktiviteter, der specifikt udvikler og profilerer væsentlige midtjyske styrkepositioner i turismen.

· Være initiativtager til og igangsætte tværgående aktiviteter og projekter for udvikling af turismeprodukter.

· Drive erhvervsservice i form af turismespecifik rådgivning, videndeling og kompetencegivende aktiviteter.

· Sikre turismens strategiske fundament og prioritering i forhold til den regionale udviklingsplan for Region Midtjylland.

Selskabet foreslås organiseret med et repræsentantskab, en bestyrelse og et sekretariat.

Selskabet skal være åbent for hele turisterhvervet og den relevante servicesektor. 
Det foreslås at der udveksles bestyrelsesposter med Visit Denmark, hvilket er i sammenhæng med Visit Denmarks strategi.
Selskabsformen for den juridiske enhed Midtjysk Turisme skal afspejle, at der forventes kanaliseret regionale vækstmidler – væsentligst til projekter – til enheden, hvilket betyder, at der må fastlægges en selskabsform, der sikrer den nødvendige tryghed hos bidragsyderne i forhold til selskabets forankring og robusthed. Med dette udgangspunkt er selskabet formelt tænkt opbygget som en erhvervsdrivende fond.

En organisation med et bredt repræsentantskab og en relativt lille bestyrelse vil være hensigtsmæssig. Det kunne i udgangspunktet se således ud:
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Et grundbudget på ca. 2,5 mio. kr., hvoraf 0,5 mio. kr. er reserveret til egne projekter, analyser mv., vil være et godt udgangspunkt for dannelsen af MT. 

Et fast årligt bidrag fra regionen af denne størrelse skal finansiere basisdriften, og kan suppleres af bidrag fra blandt andet regionens kommuner ved bilaterale aftaler.
Det videre forløb

Det foreslås, at Vækstforum tilslutter sig dannelsen af en midtjysk turismeorganisation, og anbefales, at regionen udmønter dette i samarbejde med de relevante parter indenfor regionen.
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