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Forord - [udestår]

1. Indledning
I dag er Region Midtjylland Danmarks vækstregion nummer to kun overgået af Hovedstadsregionen. Men konkurrencen om at klare sig godt som region er flyttet til den globale scene. Det er derfor nødvendigt, at Region Midtjylland orienterer sig internationalt for fortsat at positionere sig som vækstregion. 

Region Midtjylland har store potentialer for fortsat vækst og udvikling. Regionen har et stærkt og globalt orienteret erhvervsliv, stærke viden-, forsknings- og uddannelsesmiljøer og en høj befolkningstilvækst.
Vækstzonerne mellem Randers/Århus/Horsens og Silkeborg/Viborg tiltrækker i særlig grad arbejdskraft og investeringer, men også vækstzoner som Holstebro/Struer og Herning/ Ikast skaber dynamik i regionen. Men der er også egne, der i fare for at blive hægtet af udviklingen. Det er derfor en udfordring at sikre sammenhæng, vækst og udvikling i hele regionen.

I Region Midtjylland er fødevareindustrien, serviceerhvervene, træ- og møbelindustrien, tekstil- og beklædningsindustrien, energi- og miljøindustrien, metal- og produktionsteknologi samt it og kommunikation særlige erhvervsstyrker, som kan være med til at drive vækst og udvikling. Der skal satses på de erhvervsmæssige styrker. Samtidigt skal vi opdyrke nye perspektivrige erhvervsområder, hvor der er et stærkt potentiale, for eksempel inden for sundhed og oplevelsesøkonomi. 

Væksterhvervene er de nye teknologi- og videnintensive erhverv. For at udvikle disse erhverv skal vi styrke og udnytte regionens forsknings- og vidensmæssige spidskompetencer i forretningsmæssige sammenhænge samt styrke samarbejdet med internationale vækstregioner. 

Der er også store potentialer i de mere traditionelle erhverv som fødevarer eller beklædning. Derfor skal vi styrke udvikling og kompetenceudvikling i alle erhverv. Både på den teknologiske side og omkring ledelse, innovation og netværkssamarbejde.

Den regionale erhvervsudviklingsstrategi for Region Midtjylland udarbejdes af vækstforum. Det sikrer et bredt strategisk samarbejde om opbygning af gode rammer for erhvervslivet i hele regionen. Strategien danner fundamentet for et stærkt og forpligtende samarbejde på tværs af den offentlige og private sektor og på tværs af administrative grænser. 
Strategien skal danne baggrund for strategiske og visionære investeringer i konkrete initiativer, som kan skabe erhvervsmæssig vækst og udvikling i Region Midtjylland. En væsentlig del af vækstforums arbejde vil bestå i at udforme og sikre implementering af strategien og handleplaner samt overvåge vækst og udvikling i regionen.

Det er væsentligt, at der opsættes klare succesmål for vækstforums indsats. Der skal udvælges regionale indikatorer, som kan vise, om udviklingen går i den rigtige retning. Hvert år vil vækstforum tage temperaturen på udviklingen. På grundlag heraf må der tages stilling til, om den hidtidige indsats har været tilfredsstillende eller om der skal sættes yderligere fart i initiativerne.
2. Kort karakteristik af Region Midtjylland - [udestår]

3. Vision – en international vækstregion

Region Midtjylland skal være Danmarks internationale vækstregion. Nyskabende initiativer og styrkelse af kompetencer på alle niveauer skal skabe rammerne for erhvervsmæssig vækst og udvikling, så at Region Midtjylland bliver en attraktiv region for erhvervsliv, investorer, borgere og besøgende.
Region Midtjylland skal være en nyskabende region med en stærk innovationskraft i såvel offentlige som private virksomheder. Den nyeste viden fra ind- og udland skal udnyttes, og stærke netværk og alliancer mellem virksomheder og mellem virksomheder og videninstitutioner skal etableres. 

Region skal være en kompetent region med et højt uddannelsesniveau, et fremsynet efteruddannelsessystem og en optimal udnyttelse af arbejdsstyrken. 


4. Nye udfordringer - nye veje
Region Midtjyllands muligheder og udfordringer findes i spændingsfeltet mellem globale udviklingstendenser og regionale styrker og kompetencer. De nye udfordringer kræver nye metoder og større fokus på hidtil uudnyttede ressourcer. Kodeordene i indsatsen er samarbejde, viden og fokus på potentialer og uudnyttede ressourcer.
Samarbejde, dialog og netværk skal være en drivende kraft for de udviklingsinitiativer, som sættes i gang i Region Midtjylland. Samarbejde og dialog er kendetegnende for netværkssamfundet, hvor organisationer, virksomheder og individer har større indflydelse end tidligere. Netværk er styret af værdier som tillid, identitet og videndeling. 

I vidensamfundet er viden, kompetence, innovation og kreativitet afgørende for konkurrenceevne, udvikling og vækst. Det hænger blandt andet sammen med den øgede specialisering og globalisering, der i stadig højere grad vil være afgørende for alle funktioner i samfundet. Region Midtjylland skal dyrke sine vidensmæssige spidskompetencer og sikre et generelt kompetenceløft på alle niveauer i arbejdsstyrken.
De uudnyttede ressourcer er vigtige potentialer for udvikling. Region Midtjylland skal afdække og udnytte disse ressourcer i langt højere grad end det er tilfældet i dags.

Den attraktive region

En region er attraktiv, når den kan tiltrække og fastholde velkvalificeret arbejdskraft, investeringer, virksomheder og gæster. Vi er i en national og international konkurrence om dette. Derfor skal vi rette blikket ud af regionen for at lære af regioner, som gør det godt. 
Region Midtjylland skal skabe nye samarbejder og alliancer. Regionen skal være kendt for udforskning, udvikling og igangsættelse af nye samarbejdsformer, både internt i regionen og med andre regioner i og uden for Danmark.  Der findes allerede et succesfuldt erhvervssamarbejde i det jysk-fynske område. Det skal vi bygge videre på. Samtidig skal vi se ud over landets grænser for at finde attraktive samarbejdspartnere i og uden for Europa.
Der er forskelle mellem den østlige og vestlige del af regionen samt lokale forskelle mellem vækstområder og yderområderne. Det skal vi have fokus på for at skabe en sammenhængende region. Alle egne skal have mulighed for at udvikle sig under deres egne forudsætninger og med tilførsel af de ressourcer og initiativer, som i særlig grad kan skabe en positiv udvikling. Vi skal se forskelle mellem øst og vest, mellem yderområder og vækstområder som potentialer og udnytte disse.
Forskellighederne i regionen afspejler nemlig også styrker. De naturmæssige styrker i vest er grundlaget for en stærk turisme baseret på naturoplevelserne langs Vesterhavet, mens det kulturelle centrum i øst giver grobund for nye industrier inden for for eksempel film og medier.
Landdistrikter og yderområder rummer særlige lokale fællesskaber. Disse ressourcer skal inddrages for at sikre lokal forankring og ejerskab til initiativer, der sættes i værk for at sikre udviklingen i disse områder. Der skal sættes særlig fokus på de muligheder for udvikling i landdistrikter, som ligger i EU’s regionale støttemidler.
Oplevelsesøkonomi er en sektor, som er repræsenteret i hele regionen. Den rummer en række erhverv og institutioner inden for medier, kultur og turisme. Oplevelsesøkonomien er i vækst. Vi skal derfor have fokus på at udnytte potentialer, der ligger i udvikling af denne sektor. 
Den nyskabende region

Nytænkning og innovation er afgørende for enhver udvikling. For at skabe en dynamisk vækstregion skal Region Midtjylland påtage sig rollen at gå forrest i afprøvning af nye metoder og samarbejdsmodeller. 
Der er et stort og langt fra udnyttet erhvervsmæssigt potentiale i meget af den viden, der skabes på de offentlige forskningsinstitutioner. Internationale erfaringer viser, at regioner, der klarer sig godt, er regioner med forskningsmæssige styrker, og hvor man forstår at etablere samspil mellem erhvervsliv og forskning. Det er afgørende for regionens fortsatte vækst, at der skabes et tæt samspil om innovation, samt at regionen har markante, internationalt anerkendte forskningsinstitutioner, der også på relevante områder matcher regionens erhvervsliv. Især er det vigtigt, at små og mellemstore virksomheder engageres i samspil med videninstitutioner.

I regioner, hvor der er en stærk økonomisk vækst, er denne ofte betinget af en vis form for erhvervsspecialisering, hvor stærke virksomheder driver udviklingen i et tæt samspil med en underskov af underleverandører og samarbejdspartnere, for eksempel uddannelses- og forskningsinstitutioner, i en erhvervsklynge. Disse samarbejder er drevet af det samspil, der opstår mellem parterne i gensidig afhængighed. Vi skal derfor øge vores viden om klynger og erhvervsmæssige styrker i regionen og iværksætte aktiviteter, der styrker dem.
At gå nye veje i forhold til det internationale kan handle om at hente ny inspiration og viden om metoder, tilføre anden og ny viden og lære af andre. Det kan også handle om at eksportere og importere systemer.
Den kompetente region

En væsentlig forudsætning for at skabe vækst og udvikling i Region Midtjylland er, at vi har en velkvalificeret arbejdsstyrke, et højt kompetenceniveau i offentlige og private virksomheder og forskning i verdensklasse. 
 Udover de traditionelle kompetencer skal virksomhederne også kunne udnytte nye muligheder i andre brancher eller teknologier, f.eks. nanoteknologi i fødevarebranchen. Og samtidigt skal der være fokus på ledelsesmæssige kompetencer og evne til at arbejde med innovation og udvikling.
Virksomheder og videninstitutioner skal i endnu højere grad drage fordel af hinandens kompetencer. Erhvervslivet og videninstitutioner skal indgå i et samarbejde, hvor videninstitutioner bidrager med viden, der kan forbedre produkter og services, og hvor praksis i virksomheder danner basis for forskning og undervisning. Samtidig kan virksomhederne inspirere til nye forskningsfelter.
Region Midtjylland skal gå forrest i bestræbelserne på at mindske barrierer i uddannelsessystemet og sikre et sammenhængende uddannelsessystem. Ved udveksling af forskere, undervisere og studerende brydes fladerne mellem sektorerne, og læringen vil flyde mere frit til gavn for hele regionen. Vi skal fremme regionale kompetencer gennem nye partnerskaber og utraditionelle samarbejder. 
Uddannelsesniveauet i Region Midtjylland skal generelt styrkes – særligt i områder hvor der er et efterslæb – det gælder i landdistrikterne og i den vestlige del af regionen. Omkring kraftcentret Århus er der også lokale forskelle. Her har Kronjylland og den nordlige del af Djursland et uddannelsesmæssigt efterslæb. 
De højtuddannede i Region Midtjylland er en vigtig ressource, som skal udnyttes bedre. Vi har en nettoeksport af højtuddannede. Det tyder på, at vi ikke er gode nok til at få de højtuddannede i arbejde i regionen men eksportere viden. Derfor skal der fortsat arbejdes med at få højtuddannede ud i virksomheder.

Vi skal blive bedre til at få kompetencer, som ikke dokumenteres i uddannelsessystemet synliggjort til gavn for den ufaglærte arbejdskraft og arbejdskraftreserven, som af den ene eller anden grund står uden for arbejdsmarkedet.

Uddannelses- og forskningsinstitutioner skal i stigende grad være bevidste om behovet for at samarbejde med uddannelsesinstitutioner uden for regionens og landets grænser. De internationale kontakter skal være tilgængelige for regionens virksomheder. 

5. Arbejdsstyrken - uddannelse og kompetenceudvikling 
Uddannelsesniveauet i Region Midtjylland skal generelt styrkes. Vi skal løbende sikre, at de uddannelser, der er brug for i regionen er til stede, og at nye uddannelser etableres såfremt den nødvendige kritiske masse er til stede. 
Der er en stigende andel af unge, der aldrig får en kompetencegivende uddannelse. For at hindre at alt for mange unge forlader uddannelsessystemet før de har fuldført en kompetencegivende uddannelse, skal der sikres en bedre brobygning mellem uddannelsesniveauerne. De store spring i kravene til de unge kan virke bremsende på deres lyst til at gå videre i uddannelsessystemet. 
En vigtig del af at være en kompetent region er at have fokus på livslang læring. Derfor skal mulighederne for efteruddannelsen styrkes bl.a. ved en øget brug af it, så det bliver muligt at efteruddanne sig på arbejdsstedet. På den måde når man længere ud og kan sikre et løft eller en styrkelse hos en større andel af arbejdsstyrken.
Der skal tænkes i alternative læringsformer, der kan rumme de personer, som har behov for andre måder at lære på. Her giver blandt andet ny teknologi nye muligheder for at kombinere det visuelle med det auditive og skabe interaktion med den lærende. 

Udenlandske eksempler kan vise nye veje til kompetenceudvikling, uddannelse og efteruddannelse af medarbejdere. I nogle lande, er der tradition for, at man begynder sit erhvervsaktive liv med en lavere uddannelse. I løbet af nogle år lægges der en plan for medarbejderes videre uddannelse. Ved at tilrettelægge et uddannelsesforløb samtidig med, at medarbejderen er erhvervsaktiv sikres en højere grad af relevans såvel for den ansatte såvel som for virksomheden.
Arbejdsstyrken bliver i de kommende år mindre på grund af den demografiske udvikling. Det betyder, at der skal tages nye veje i brug for at anvende den arbejdskraftreserve, der ligger hos flygtninge/indvandrede, handicappede, personer, som er på overførselsindkomst eller på anden måde er sat uden for arbejdsstyrken. Det kræver rummelighed på arbejdsmarkedet at bringe disse ressourcer i spil.
Det regionale Beskæftigelsesråd er en central part i sikring af arbejdsstyrken i Region Midtjylland. Den regionale erhvervsudviklingsindsats skal koordineres og samtænkes med Beskæftigelsesrådets indsats for at skabe en rummelig region, hvor alle får mulighed for at bidrage på arbejdsmarkedet.
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6. Innovation
Virksomhedernes evne til innovation er afgørende for deres konkurrenceevne. Mange midtjyske virksomheder er allerede innovative. Men det er vigtigt, at der til stadighed er fokus på at udvikle nye produkter og serviceydelser og til at udvikle nye måder at producere, sælge og distribuere varer og tjenesteydelser.

Udfordringen gælder ikke kun for højteknologiske erhverv, men i mindst lige så høj grad for traditionelle erhvervsområder som fødevarer, jern og metal og møbler/beklædning, der udgør rygraden i regionens erhvervsliv.

Vejen til at styrke virksomhedernes konkurrenceevne og institutionernes kvalitet og effektivitet går blandt andet over at øge samarbejdet på kryds og tværs mellem virksomheder, institutioner og videnmiljøer – også internationalt. Det drejer sig om at udvikle og forbedre mulighederne for dette samspil og om at skabe kontakt mellem relevant aktører. Et tættere samarbejde kan bidrage til, at viden og kompetence hurtigt bliver omsat til værdiskabende aktiviteter i virksomheder og institutioner – og til at der opstår helt nye idéer og udviklingsmuligheder.

Både for virksomheder og institutioner er det vigtigt at inddrage brugerne i udviklingsprocesserne. 
Ofte er det kunder og brugere, der først ser nye muligheder og udfordringer. I Danmark har vi ry for at være dygtige til brugerinddragelse. Men vi skal være endnu bedre for at bevare denne førerposition, og vi skal udvikle metoderne fra tænketanke, fokusgrupper og brugeranalyser til samarbejder, hvor brugerne får en langt mere aktiv rolle.

Forskning er en vigtig forudsætning for udvikling af nye produkter, ydelser og processer. Men selv den mest perspektivrige forskning bliver ikke nødvendigvis udnyttet i praksis. En vigtig opgave i Region Midtjylland bliver at søge ny viden i ind- og udland, der kan være relevant for udvikling af virksomheder og institutioner i regionen - og at formidle den. Eksempler på særlige forskningsmæssige spidskompetencer, som har fundet anvendelse i virksomheder og institutioner, er it-forskningen på Katrinebjerg i Århus, der bl.a. ført til den digitale operationsstue på Horsens Sygehus. Eller forskningen i nanoteknologi på Aarhus Universitet, der peger på nye muligheder for at undgå bakterier i fødevarefremstilling. Inden for sundhed kan udbygningen af Skejby Sygehus med tilknyttede erhverv inden for sundhedsteknologien være en væsentlig drivkraft i udviklingen af en sundhedsindustri i Region Midtjylland.

En væsentlig forudsætning for at skabe udvikling i virksomheder er, at der er de rette kompetencer til stede. Det handler bl.a. om ledelseskompetencer og evnen til at arbejde i netværk med personer med en anden baggrund og faglighed. Generelt er diversitet  og tværfaglighed en styrke, fordi samspillet mellem forskellige fagligheder kan være med til at drive udvikling og innovation. I den sammenhæng kan også kunstnere og andre kreative personer bidrage til at skabe gode, udviklende processer.
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8. Iværksætterkulturen 
Det er afgørende for dynamikken i det midtjyske erhvervsliv at sikre gode rammebetingelser for at starte egen virksomhed. Overgangen til den globale videnøkonomi byder på mange helt nye forretningsmuligheder, og det er vigtigt, at der findes risikovillige iværksættere, som ikke tøver med at udnytte de nye muligheder.

Det er en central udfordring at sikre gode vilkår for etablering af nye, succesrige virksomheder i Midtjylland. Både inden for de viden- og servicetunge erhverv og inden for de traditionelle erhverv.

Det skal være nemt at finde råd og vejledning for iværksættere, og der skal være rammer til stede for erfaringsudveksling mellem iværksættere. Vi skal derfor arbejde med at sikre de rigtige tilbud til iværksættere på det rigtige tidspunkt. 

Iværksætteri gennem afknopning fra virksomheder skal styrkes. Virksomhederne skal kunne se deres fordel i at hjælpe ansatte med at etablere egne virksomheder, der kan fungere som underleverandører til ”moder”virksomheden. De nye virksomheder skal kunne trække på ”moder”virksomhedens erfaringer og udstyr for at mindske risikoen ved investeringer i de første kritiske år. 

Uddannelsessystemet har traditionelt været målrettet uddannelse af kommende medarbejdere og ledere på danske virksomheder og hos offentlige myndigheder. Der er kun i meget begrænset omfang sat fokus på at udvikle selvstændighedskulturen hos de studerende. Det gælder på både de boglige og de håndværksprægede uddannelser fra folkeskole til universitet.
Næsten alle uddannelser rummer mulighed for at realisere en forretningsidé inden for faget. Uddannelserne skal i langt højere grad end i dag opbygges og tilrettelægges, således at de studerende oplever, at der findes et alternativ til en fremtid som lønmodtager gennem undervisning i iværksætteri. En solid faglig baggrund hos iværksætteren har endvidere den effekt at  virksomheders overlevelsesevne forbedres markant. 
Kommunerne overdrages ansvaret for erhvervsservicen med loven om erhvervsfremme. Omlægningen af systemet giver nye muligheder for at effektivisere og skabe en bedre erhvervsservice og iværksætterrådgivning. Etableringen af iværksætterhuse betyder, at den specialiserede erhvervsservice samles, under et fælles kommunalt ansvar. Herudover kan de enkelte kommuner tilbyde generel erhvervsservice. Det vil fortsat være vigtigt, at virksomheder og iværksættere oplever, at det er nemt at få rådgivning, og at der etableres et simpelt og overskueligt system. Det bedste fra de nuværende måder at håndtere den offentlige støttede erhvervsservice bør derfor samtænkes med de nye. Det er vigtigt at inddrage den eksisterende erfaring herunder også udenlandske erfaringer, når rådgivning og vejledning af iværksættere og virksomheder skal indtænkes i nye sammenhænge. 
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9. Internationale samarbejder på alle niveauer
Både virksomheder, myndigheder og uddannelsesinstitutioner har i større eller mindre udstrækning samarbejdsrelationer på tværs af landegrænser. For eksempel indgår universiteterne i internationale forskernetværk og sikrer således regionen afgang til internationale videnbaser.

Også på virksomhedsssiden er internationale samarbejder en selvfølgelig del af dagligdagen. De internationale samarbejder giver virksomhederne adgang til den nyeste viden om eksempelvis teknologi og efterspørgselsforhold på nye markeder og til nye samarbejdspartnere og netværk.
At gå nye veje i forhold til det internationale handler om at udnytte globaliseringens mange nye muligheder i en offensiv strategi. Virksomheder kan få adgang til helt nye markeder og indgå i utraditionelle samarbejdskonstellationer. Eller man kan lade sig inspirere af udenlandske forretningskoncepter og hente viden i hele verdens forskningsmiljøer. 
Der skal arbejdes med at skabe internationale viden- og studiemiljøer, som er attraktive for gæsteprofessorer og udenlandske studerende. Studerende fra regionen skal ligeledes opfordres til at studere i udlandet. 
Det er ressourcekrævende at pleje internationale interesser. Derfor vil det være en fordel, at midtjyske repræsentationer i udlandet etableres i fællesskab mellem kommuner, regionen og andre interessenter. Disse skal være tilgængelige for alle regionens aktører. 
Repræsentationerne skal både varetage interesser, markedsføre den midtjyske region og formidle relevante oplysninger om samarbejdsmuligheder for såvel virksomheder, myndigheder som uddannelses- og forskningsinstitutioner.  
Afsnit 9.1. til 9.1.3. udestår

9.1.
Mål 

9.1.1 
Delmål

9.1.2. 
Indsatser

9.1.3. 
Indikatorer
10. Det analytiske fundament
For at kunne træffe de rigtige valg med hensyn til indsatser og skabe en sammenhængende region har vi brug for grundig analytisk viden og fakta om regionen. Analyserne skal kunne dokumentere behov, potentialer og muligheder og på kvalificeret vis danne grundlag for igangsættelse af nye initiativer. 

Regionen skal derfor have sit eget analyseberedskab men skal også samarbejde med andre, der har en særlig viden om specifikke emner. Vi skal drage nytte af hinandens viden og bliver bedre til at udnytte datagrundlag på tværs og sammen. Det gælder f.eks. analyser udarbejdet af Det Regionale Arbejdsmarkedsråd, Erhvervs- og Byggestyrelsen, Det jysk-fynske erhvervssamarbejde, RegLab, forskningsinstitutioner, arbejdsgiver- og lønmodtagerorganisationer, brancheorganisationer m.fl.
Endelig vil det være relevant at følge relevante udenlandske analyser og indgå i internationale projekter, f.eks. benchmarking mellem sammenlignelige regioner.
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