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Udkast til kommissorium for
Nedsættelse af tænketanke

For at sikre fokus samt strategiske og  visionære investeringer, er det afgørende, at vækstforum ikke alene udarbejder en langsigtet strategi. Der skal også udformes konkrete handlingsprogrammer for de enkelte indsatsfelter under strategien. 
Tænketanke – opgave og organisering
Tænketankene nedsættes for at inspirere og give vækstforum konkrete idéer til initiativer og mål for handlingsprogrammer under vækstforums erhvervsudviklingsstrategi. Handlingsprogrammerne skal udover initiativer rumme anvisning af organisering af indsatsen samt plan for resultatopfølgning. Hermed sikres tydelighed om vækstforums mål og aktiviteter.

I forbindelse med udarbejdelse af handlingsprogammer, er det væsentligt at inddrage inspiration, erfaringer og kompetencer fra en bred kreds af aktører. Nedsættelse af tænketanke om strategiens indsatsfelter (eller dele af et indsatsfelt, fx it under indsatsfeltet innovation) er en effektiv måde at organisere dette på.
Der skal sikres en basisbemanding  af ressourcepersoner og nøgleaktører i den enkelte tænketank, men tæneketanken vil derudover være åben for deltagelse. Det vil være relevant blandt at inddrage deltagere i det midlertidige vækstforums rundbordssamtaler samt medlemmer fra relevante underudvalg under regionen. 
Tænketankene afholder to til tre møder, og sekretariatbetjenes af vækstforums sekretariat suppleret med relevant specialistviden.
Vækstforums opgave
Efter tænketankenes afrapportering, vil det være vækstforums opgave at samle tænketankenes forslag til sammenhængende og koordinerede handlingsprogrammer.
Det er ligeledes vækstforums opgave at opstille de overordnede mål og delmål for handlingsprogrammerne samt overvåge og evaluere, at disse nås. 

Etablering af tænketanke

Mellem 2. og 3. møde i vækstforum (15. maj og 19. juni) udarbejdes kommissorium og udkast til antal, tema og basisbemanding af tænketanke.

Tænketankene igangsættes i forbindelse med strategikonferencen den 25. august. 

Tænketankene er et åbent forum, hvorfor disse kan suppleres med interesserede efter igangsættelsen på strategikonferencen.




