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Det Regionale Beskæftigelses Råds sammensætning og opgaver
Formål 
Det Regionale Beskæftigelses Råd har til formål at overvåge og analysere udviklingen  på arbejdsmarkedet og medvirke til at sikre resultater og effekter af beskæftigelsesindsatsen.

Sammensætning
Det regionale Beskæftigelses Råd består af en formand og 21 andre medlemmer. De 21 medlemmer  udpeges af beskæftigelsesministeren, mens rådets formand udpeges af rådets medlemmer.
Medlemmerne er udpeget af beskæftigelsesministeren efter indstilling fra følgende organisationer:

Dansk Arbejdsgiverforening – 5 medlemmer

Landsorganisationen i Danmark – 5 medlemmer

Sammenslutningen af Landbrugets Arbejdsgiverforeninger – 1 medlem

Funktionærernes og Tjenestemændenes Fællesråd – 1 medlem

Akademikernes Centralorganisation – 1 medlem

Ledernes Hovedorganisation – 1 medlem

Beskæftigelsesregionens kommuner – 5 medlemmer

De samvirkende Invalideorganisationer – 1 medlem

Regionsrådet – 1 medlem

Medlemmerne udpeges for en 4-årig periode, bortset fra formanden, der udpeges for en 2-årig periode.

Opgaver:

Det regionale beskæftigelsesråd,

· overvåger arbejdsmarkedet og kan iværksætte undersøgelser af  beskæftigelsespolitiske problemstillinger. Rådet overvåger endvidere den statslige og den kommunale beskæftigelsesindsats i jobcentrene og udarbejder årligt en analyserapport om resultater og effekter af indsatsen i jobcentrene.
· indgår årligt en kontrakt med beskæftigelsesministeren, der indeholder mål for beskæftigelsesindsatsen samt mål og resultatkrav for beskæftigelsesregionerne og de regionale beskæftigelseråd.
· drøfter på baggrund af analyserapporten, den regionale beskæftigelsesindsats med de relevante interessenter på beskæftigelsesområdet i regionen, f. eks på en årlig konference.

· Koordinerer uddannelses- og erhvervsvejledningen.

Herudover kan det regionale beskæftigelsesråd:

· indstille til regionsdirektøren for beskæftigelsesrådet, at denne indgår en skriftlig aftale med de ansvarlige for beskæftigelsesindsatsen i jobcentret, hvis beskæftigelsesindsatsen i jobsentret ikke opfylder lovgivningens krav, eller hvis resultater afviger væsentligt fra resultater i sammenlignelige jobcentre. Rådet kan endvidere indstille til regionsdirektøren, at der gives de ansvarlige for beskæftigelsesindsatsen i et jobcenter pålæg om at benytte andre aktører i indsatsen, hvis der ikke kan opnås enighed om en aftale eller indsatsen ikke forbedres som aftalt.
· indstille til regionsdirektøren at denne gennemfører statslige rammeudbud for beskæftigelsesindsatsen over for særlige grupper.

· inden for rammerne af en særlig statslig bevilling iværksætte initiativer, der skal forebygge og afhjælpe mangels på arbejdskraft. Regionsdirektøren udfører rådets beslutning om anvendelsen af bevillingen og varetager administration og regnskab mv.

· inden for rammerne af en særlig statslig bevilling iværksætte initiativer til at sikre en hurtig aktiv indsats i forbindelse med større virksomhedslukninger eller større afskedigelser af stor betydning for et lokalområde
